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ÚVOD  

 

Medzi mnohými nadprirodzenými pravdami pochádzajúcimi z Boţieho 

zjavenia, ktoré ako kresťania prijímame vo viere, vyniká tajomstvo jediného 

Boha v troch Osobách; Otca, Syna a Ducha Svätého.  

 Nad voľbou témy bakalárskej práce som dlho uvaţovala. Pokúsim sa čo 

najjasnejšie vysvetliť, prečo som si vybrala túto tému aj keď som si vedomá 

toho, ţe sa dotýkam nevysloviteľného tajomstva Trojjediného Boha. Som 

dominikánska mníška, čo znamená, ţe mám svoj ţivot darovať Bohu, a celým 

svojím bytím spojiť sa s plodným mlčaním Slova na kríţi. Vedie to k dennému 

úsiliu o dokonalú lásku, aby Kristus zostal jediný v tichom mlčaní celý 

a naplňoval ho svojim Slovom a svojou prítomnosťou. Jedným z prostriedkov, 

ktorý mi na tejto ceste pomáha, sú naše stanovy. Od začiatku sa ich snaţím 

čítať v hlbokom duchovnom kontexte a uplatňovať vo svojom ţivote. Túţbu 

o prehlbovanie poznania tajomstva Najsvätejšej Trojice nosím v srdci dlhé 

roky. To sú dôvody, prečo som si zvolila túto tému, ktorá je pre mňa určitou 

výzvou a ku ktorej pristupujem s veľkou bázňou.  

 Dejiny teológie nás poučujú, ţe čisto špekulatívne vysvetlenie najsvätejšej 

Trojice je úskalím pre ľudský rozum, ktorý by chcel obsiahnuť túto zjavenú 

pravdu. Teológovia vţdy hľadali cesty k hlbšiemu porozumeniu viery, ako uţ 

o tom písali sv. Augustín, Richard od sv. Viktora, sv. Tomáš Akvinský, sv. 

Bonaventúra a iní. Dejiny Cirkvi nám ponúkajú rôznorodé svedectvá viery 

v trojjediného Boha. Jedným z nich je Rehoľa kazateľov a v nej spôsob 

mníšskeho ţivota formulovaný v „Knihe stanov mníšok rehole Kazateľov“. 

Tieto sa pokúsim interpretovať vo svetle tajomstva Trojice, čo vymedzuje 

predmet môjho výskumu. Ako metódu, pouţijem historicko-analytický prístup. 

Cieľom bude nájsť v textoch stanov mníšok aspekty, odráţajúce pôsobenie 

trojjediného Boha, ale aj krásu ţitej viery v Trojjediného, ako svedectva 

dominikánskej spirituality. Mám pritom vţdy na zreteli, ţe tajomstvá viery 

nekončia pri interpretovaných slovách, vetách, udalostiach, ale ţe sa dotýkame 

svätých „skutočností“. 
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 Prvá kapitola Obraz trojjediného Boha a ľudská spoločnosť tvorí vstupnú 

bránu k uchopeniu danej témy a je predpokladom jej porozumeniu. Ak chceme 

interpretovať stanovy vo svetle Trojice, musíme mať presne ujasnené pojmy 

„človek“ a „ spoločnosť“.  

 Stanovy sú určité princípy, ktoré určujú a riadia ţivot rehoľnej 

spoločnosti. Toto spoločenstvo tvoria ľudia, ktorí uţ mali predtým niekde svoje 

miesto, niekam patrili, akým je rodina, obec, škola a pod. Medzi sebou vstupujú 

do interpersonálnych vzťahov. Pre človeka je spoločnosť iných osôb niečím 

prirodzeným. Ak chceme pristúpiť k analýze pojmu spoločnosť alebo 

spoločenstvo, nevyhnutne musíme porozumieť človeku. Kto je človek? Vieme, 

ţe všetky stvorenia pochádzajú od Boha svojho Stvoriteľa, teda aj človek. Táto 

kapitola podáva analýzu Boţieho obrazu ako základ spoločenstva človeka 

s trojjediným Bohom a ostatnými osobami. Boh a človek patria neoddeliteľne 

k sebe. Predkladá tieţ charakteristiku pojmu spoločnosť, tak ako ju definuje 

realistická filozofia a ako ju nájdeme v dokumentoch 2. vatikánskeho koncilu. 

Ďalej sa tu stretneme s načrtnutou analýzou vplyvu Trojjediného na 

usporiadanie ľudskej spoločnosti, ktorá je prirodzeným útvarom človeka. 

V závere táto kapitola povedie náš pohľad na náboţenské „communio“, 

spoločenstvo, ktoré je odleskom vnútorného ţivota Boha a najvyšším modelom 

jednoty ľudského pokolenia. 

 

 Zámerom druhej kapitoly je predstaviť pramene spirituality 

dominikánskych mníšok a uviesť nás do ducha stanov. 

 Prvým prameňom je ţivot a dielo sv. Dominika Guzmána. Pootvára nám 

okno do ţivota jeho detstva, dospievania i zrelého muţa. Objavíme pred sebou 

osobnosť, ktorá predstavuje výnimočnú harmóniu ľudského a boţského, 

prirodzeného a nadprirodzeného. Táto harmónia Dominikovej osobnosti dobre  

vyjadruje spôsob a typický charakter dominikánskej bytnosti, ktorý budeme 

objavovať i v nasledujúcich prameňoch. 
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 Druhým prameňom je zaloţenie prvej komunity mníšok sv. Dominikom.  

Tu sa pokúsime odkryť vplyv jeho hlbokej, ţitej viery v Trojjediného na 

formovanie prvého spoločenstva. Tieţ poslanie a úlohu mníšok, ktoré im zveril 

a ich miesto v reholi. 

 Tretím prameňom sú stanovy. Pravidlá, ktoré mníšky prijímajú ako 

slobodní ľudia v milosti. Autorom prvých stanov bol sám sv. Dominik. 

Vydáme sa na cestu bádania, či jeho trinitárna viera v Boha sa premietla aj do 

stanov a či aj súčasné stanovy odzrkadľujú jeho ducha. 

 

 Tretia kapitola je vlastnou analýzou vybratých článkov z Knihy stanov 

mníšok Kazateľskej rehole; spoločný ţivot, modlitba a liturgia, duchovné 

čítanie a štúdium. Pokúša sa v nich hľadať hodnoty, ktoré sú vo vzťahu 

k Trinitárnemu mystériu. 

Zasvätený ţivot preţívaný spoločne pod jednou strechou vytvára ľudský 

priestor obývaný Trojicou. Odzrkadľuje hĺbku a bohatstvo tohto tajomstva, 

dokazuje, ţe vytrvalým rozvíjaním lásky bez podmienok, účasťou na 

Trojičnom spoločenstve, môţe premeniť ľudské vzťahy a vytvoriť nový typ 

solidarity.  

 Modlitba a Eucharistia sú prístupové cesty ako sa napojiť na toto Trojičné 

spoločenstvo a navigátorom je správne uchopené štúdium Svätého Písma, 

cirkevných otcov a dogmatickej teológie. 

  Tak sa zasvätený ţivot stáva jednou zo stôp, ktoré zanecháva Trojica 

v dejinách, aby ľudia mohli poznať úchvatnú lásku Boţej krásy a túţbu po nej. 

Nájdeme tu tento dôkaz, tak veľmi potrebný pre dnešný svet? 
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1 OBRAZ TROJJEDINÉHO BOHA A ĽUDSKÁ SPOLOČNOSŤ 

 

V tejto prvej kapitole sa pokúsime objasniť aký je vzťah medzi Bohom 

a človekom. K čomu je človek bytostne zameraný. Pokúsime sa nájsť spojitosť 

medzi Bohom a spoločnosťou. Či tajomstvo Trojjediného má nejaký vplyv na 

prirodzené spolunaţívanie ľudí a usporiadanie spoločnosti. Odpovede budeme 

hľadať, okrem iného, v „Kompendiu sociálnej náuky Cirkvi“ a v dokumente 

„Spoločenstvo a sluţba“. Tieto naša úvahy, by nám mali vniesť väčšie svetlo 

do poznávania ducha Stanov mníšok Kazateľskej rehole. 

 Všetko, čo je v nás, pochádza od Boha a má k nemu vzťah. Účinná moc 

stvoriteľského aktu sa nevyčerpáva pri stvorení sveta. Stvorenia sú obdarené 

pohybom, ktorý ich vedie na cestu návratu a spôsobuje, ţe sa podľa moţnosti 

usilujú dostať čo najbliţšie k svojmu prvotnému zdroju. Istým spôsobom 

napodobňujú Boha, svojho Pôvodcu – Stvoriteľa. 

 Podľa sv. Tomáša Akvinského, v „Theologickej Summe“, v jeho 

kruhovitej schéme, vzťah Boha  so svetom nie je jednoduchý, rovnomerne 

dvojstranný. Načrtáva nám popretkávané vzťahy medzi stvorením 

a Najsvätejšou Trojicou. V prípade človeka, sv. Tomáš povaţuje tieto vzťahy 

za interpersonálne. Človek je jediný tvor na zemi, ktorého Boh chcel pre neho 

samého, je stvorený k Boţiemu obrazu. To znamená, ţe je obdarený 

inteligenciou, slobodným rozhodovaním a silou činu. Ľudstvo preto pod 

vedením Boţej prozreteľnosti uznáva posvätný charakter viditeľného stvorenia. 

Dáva novú podobu prirodzenému poriadku a stáva sa činiteľom vývoja 

samotného kozmu. 

 

1.1 ČLOVEK STVORENÝ K BOŢIEMU OBRAZU 

 

Trojjediný Boh zjavil svoj plán zdielať trojičný ţivot s osobami stvorenými 

k svojmu obrazu. Ba čo viac, k vôli tomuto trojičnému spoločenstvu boli 

ľudské osoby stvorené k Boţiemu obrazu. „A stvoril Boh človeka na svoj 

obraz, na Boţí obraz ho stvoril, muţa a ţenu ich stvoril“. (Gn 1, 27) Práve na 
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tejto radikálnej podobnosti s trojjediným Bohom sa zakladá moţnosť 

spoločenstva stvorených bytostí s nestvorenými osobami Najsvätejšej Trojice. 

Ľudské bytosti stvorené k Boţiemu  obrazu  sú  svojou  prirodzenosťou  telesné  

i duchovné, muţi a ţeny stvorené jedni pre druhé, sú osobami zameranými 

k spoločenstvu s Bohom i k spoločenstvu medzi sebou navzájom, sú zranené 

hriechom a potrebujú spásu, sú zamerané k tomu, aby sa pripodobnili Kristovi, 

ktorý je dokonalým obrazom Otca a to z moci Ducha Svätého.
1
 

 Trojičná osoba, ktorá ja daná svojou vzťahovosťou, je sama v sebe 

bytostne nekompletná, nemôţe byť sama sebou mimo spoločenstvo 

s ostatnými, ktorí ju nielen doplňujú, ale tieţ spolu utvárajú rovnako, ako ona 

spoluutvára tie ostatné. Rovnako ako trinitárna osoba, tak tieţ kaţdá ľudská 

osoba je bytostne zameraná k spoločenstvu, vzniká v spoločenstve, uvedomuje 

si seba v spoločenstve, rastie v spoločenstve, naplňuje sa v spoločenstve. Tieţ 

osoba vteleného Syna je sama v sebe bytostne nekompletná a je otvorená nielen 

k vnútrotrinitárnemu spoločenstvu s Otcom a Duchom Svätým, ale tieţ 

k spoločenstvu s nami. Práve na tomto základe platí, ţe Jeţiš Kristus je hlavou 

svojho tela, ktorým je spoločenstvo veriacich, teda Cirkev ako ikonická 

výpoveď o tajomstve Boha – spoločenstva – Trojice.
2
 

 Nová skutočnosť, ktorú Jeţiš Kristus daruje, nie je do ľudskej 

prirodzenosti naočkovaná, ani sa k nej nepridáva z vonku. Ide totiţ 

o skutočnosť spoločenstva s trojičným Bohom, k nej sú ľudia odvekov 

zameraní v hĺbke svojho bytia vďaka svojej stvorenej podobnosti s Bohom. Ale 

ide tieţ o skutočnosť, ktorú ľudia nemôţu dosiahnuť len svojimi vlastnými 

silami. Prostredníctvom Ducha Jeţiša Krista, vteleného Syna Boţieho, 

v ktorom je uţ toto spoločenstvo jedinečným spôsobom uskutočnené, môţu byť 

ľudia prijatí za Boţie deti. (porov. Rim 8, 14-17, Gal 4, 4-7) Skrze Krista máme 

účasť na prirodzenosti Boha, ktorý nám daruje nekonečne viac, „ako my 

prosíme, alebo chápeme“. (Ef 3, 20) To, čo ľudia uţ prijali, nie je viac ako 

                                                 
1 Porov. MEZINÁRODNÍ TEOLOGICKÁ KOMISE, Lidská osoba stvořená k Boţímu 

obrazu. Společenství a sluţba. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2005, čl. 25. 
2Porov. POSPÍŠIL, C.V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. Kostelní Vydří: 

Karmelitánské nakladatelství, 2007, s. 378. 
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závdavok alebo záruka (porov. 2 Kor 1, 22, Ef 1, 14) toho, čo obdrţia v plnosti 

jedine pred Bohom, aţ ho uvidia „z tváre do tváre“  (porov. 1 Kor 13, 12), teda  

predchuť večného ţivota: „ A večný ţivot je v tom, aby poznali teba, jediného 

pravého Boha a toho, ktorého si poslal, Jeţiša Krista“.  (Jn 17, 3)
3
 

 

1.2 CHARAKTERISTIKA POJMU SPOLOČNOSŤ 

 

V realistickej filozofii pod spoločnosťou rozumieme súhrn reálnych vzťahov 

medzi ľudskými osobami a ako takú ju nazýva ľudská spoločnosť. Dejiny 

ľudstva nám ponúkajú rôzne typy spoločenstiev a spoločností, ktoré vytvárali 

svoje kultúry a z dlhodobého hľadiska aj vlastné civilizácie. Medzi prirodzené 

typy spoločenstva sa zaraďuje rodina, kmeň, národ. Pojem spoločnosť sa skôr 

vzťahuje na organizované spoločenstvo, napríklad štát. Ľudská spoločnosť je 

prirodzeným útvarom človeka. V človeku existuje prirodzená tendencia 

k spájaniu sa s inými ľuďmi do spoločenstva s cieľom dosiahnuť väčšie dobro, 

presnejšie – spoločné dobro členov spoločnosti.
4
  

 V dokumentoch 2. vatikánskeho koncilu sa stretávame s pojmom  

„communio“ – spoločenstvo (grécky koinónia), vyjadruje hlboké jadro 

tajomstva Cirkvi. Osobného zjednotenia kaţdého človeka s Najsvätejšou 

Trojicou a s druhými ľuďmi, ktoré má svoj pôvod vo viere a je zamerané na 

eschatologické naplnenie v nebeskej Cirkvi, avšak uţ v pozemskej Cirkvi 

nachádza svoje počiatočné a predbeţné naplnenie. Spoločenstvo v Cirkvi má 

vţdy dvojaký rozmer: vertikálny (spoločenstvo s Bohom) a horizontálny 

(spoločenstvo s ľuďmi), je preto pre kresťanský pohľad na communio 

podstatné, uznať ho predovšetkým ako Boţí dar, ako plod Boţej iniciatívy, 

ktorá sa završuje vo veľkonočnom tajomstve.
5
  

                                                 
3Porov. PAPEŢSKÁ RADA PRO SPRAVEDLIVOST A MÍR, Kompendium sociální nauky 

církve. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2008, čl. 122. 
4 Porov. FOTTA, P., Pri prameni filozofie. Bratislava: Typi Universitatis Tyrnaviensis, 2005, 

s. 361. 
5 Porov. DRUHÝ VATIKÁNSKY SNĚM, Dokumenty. Řím: Křesťanská akademie, 1983, LG 

č. 4., 8. ; DV č. 10. 
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 Teológia a ekleziológia spoločenstva sa nezaoberá len vzťahom človeka 

k Bohu a človeka  k človekovi, ale i vzťahom  človeka k ţivotnému  prostrediu.  

Jedinosť kríţa ukazuje na to, ţe podľa kresťanského pojatia spoločenstva nie je 

moţné oddeľovať jeden jeho rozmer od ostatných. Kresťanské spoločenstvo 

ako vzťah človeka k Bohu , človeka k človekovi a človeka ku stvoreniu je akási 

„trojjediná“ podoba pokoja, ktorý sa konečne prejavuje vo vyrovnanosti 

človeka so sebou samým, v seba prijatí, v prijatí vlastného miesta a vlastnej 

úlohy v spoločenstve ako cesty k sebarealizácii spolu s ostatnými. Rozmanitosť 

a poradie jednotlivých predmetov dobroprajnej lásky jasne hovorí, ţe pravé 

spoločenstvo ako jednota v mnohosti je priamo bytostne spojené s určitou 

štruktúrou a usporiadaním. Bez tejto štruktúry sa nejedná o harmonické 

spoločenstvo rozmanitosti v jednote, ale o nerozlíšený bezbrehý chaos, 

v ktorom človek stráca svoju tvár, svoju osobitosť, svoje miesto. Pravé 

spoločenstvo nie je uniformita, ktorá potiera rozmanitosť, ale naopak jednota 

ako cesta k tomu, aby bol viac a plnšie sebou samým, analogicky ako je tomu 

v tajomstve Najsvätejšej Trojice, kde vedľa dokonalej jednoty nachádzame 

zároveň i absolútnu mieru identity jednotlivých osôb vďaka poradiu ich 

vychádzania.
6
  

 

1.2.1 Odraz Trojjediného Boha na spoločnosť 

 

Tajomstvo Trojice vpísané do prirodzenosti človeka, skutočnosť, ţe človek ako 

osoba je stvorený k obrazu Trojice, vnímame tieţ v sociálnej a spoločenskej 

charakteristike ľudskej bytosti. Z toho plynie, ţe vedomé tajomstvo 

Trojjediného Boha, ktoré sa človeku dostáva vďaka zjaveniu v Kristovi 

a v Duchu Svätom, sa má premietať tieţ do usporiadania ľudskej spoločnosti. 

Skúmanie tejto súvislosti nie je ničím iným, ako čítaním vlastnej stvorenosti vo 

svetle plnosti novozákonného zjavenia. Prehlbovanie vlastného bytia k obrazu 

Trojice nevyhnutne závisí na tom, nakoľko ľudia toto tajomstvo, ktoré je pre 

                                                 
6 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Některé otázky ekleziologie společenství. Teologické texty.Praha: 

Vyd.Královská kolegiátní kapitula sv. Petra na Vyšehradě, 1998, č. 2., s. 43. 
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prirodzený rozum bez zjavenia nedosiahnuteľné, dokáţu premyslieť a sami ho 

potom tieţ v spoločenskom ţivote uplatňovať. Boh je garantom našej slobody, 

a ţe ľudská sloboda je veľmi tesne spojená s dôstojnosťou človeka ako Boţieho 

obrazu, potom to určite nie je bez vplyvu na vedomie veriacich ohľadne 

usporiadania ľudskej spoločnosti v súvislosti s obrazom Boha – Darcu slobody. 

Nie je divu, ţe akákoľvek totalita, ktorá neguje slobodu ľudskej osoby, je 

nevyhnutne v rozpore s Boţím zámerom a protiví sa nielen ľudskej dôstojnosti, 

ale tieţ Stvoriteľovi samotnému.
7
 

 Akékoľvek totalitné pojatie spoločnosti a štátu a akákoľvek striktne 

vnútrosvetská ideológia pokroku sú v rozpore s integrálnou pravdou ľudskej 

osoby i s Boţím zámerom s dejinami. Koreňom  tejto  našej slobody je  sloboda  

Boha voči svetu, teda jeho zvrchovaná transcendentnosť voči  stvoreniu. 

Vieme,  ţe jedine tam, kde človek stvorený k Boţiemu obrazu vyznáva 

skutočne transcendentného Boha, môţeme hovoriť o pravej slobode a o pravej 

moţnosti rastu človeka v slobode. Nie je totiţ určite náhodou, ţe moderné 

demokracie sa vyvinuli jedine v tých krajinách, ktoré mali za sebou mnoho 

storočí trvajúcu kultiváciu človeka prostredníctvom kresťanskej tradície 

postavenej na viere v Boha Otca, Syna a Ducha Svätého.
8
 

 Ak nebudeme skutočne trinitárnymi ľuďmi, ak nebudeme otvorení 

dialógu, ak sa budeme chovať ako do seba uzavretá spoločnosť, potom nás čaká 

jedine ţivorenie na okraji dejín spásy a sveta. Kresťania buď budú dôsledne 

trinitárni, alebo nebudú vôbec. Na scéne sa totiţ objavuje alternatívne pojatie 

istej formy univerzalizmu, ktorý sa zakladá prevaţne na antropologických 

danostiach človeka. Je to budhistická vízia univerzálnej harmónie, ktorá sa 

stáva pre mnoho ľudí stále lákavejšia. Otázkou však je, nakoľko táto vízia 

dokáţe skutočne prijať alteritu, keď v zásade smeruje k popretiu individuality. 

Ak sa človek musí odosobniť, je otázkou, nakoľko potom dokáţe reálne 

                                                 
7Porov. POSPÍŠIL, C.V., Náčrt trinitárni teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 68. 
8 Tamţe s. 69. 
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vytvárať to, čo nazývame spoločenstvom a či taká koncepcia môţe viesť 

k pravej slobode ľudskej osoby v spoločnosti.
9
 

 

1.2.2 Spoločnosť ako dar Ducha 

 

Prikázanie vzájomnej lásky, ktoré je zákonom ţivota Boţieho ľudu, má 

inšpirovať, očisťovať a povznášať všetky ľudské vzťahy v spoločenskom 

a politickom ţivote. Byť človekom znamená, byť povolaný k medzi osobnému 

spoločenstvu, pretoţe obraz a podoba trojičného Boha sú koreňom pre celý étos 

človeka, ktorého vrcholom je prikázanie lásky. Kultúrny, spoločenský, 

ekonomický a politický fenomén vzájomnej závislosti, ktorý je stále 

intenzívnejší a obzvlášť zrejmý vo vzťahoch zjednocujúcich ľudskú rodinu, vo 

svetle   zjavenia ešte viac  podtrhuje  nový  model  jednoty ľudského pokolenia, 

 z  ktorého  musí  dôsledne  vychádzať i  solidarita. Týmto  najvyšším modelom  

jednoty, odleskom vnútorného ţivota Boha – jedného v troch osobách, je 

„communio“, spoločenstvo.
10

 

 Medzi cirkevným spoločenstvom a mystériom Trojjediného je 

bezprostredná tajomná väzba, ktorá je zakotvená v Písme: „Neprosím len za 

nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, aby všetci boli jedno, ako 

ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás jedno, aby svet uveril, ţe si ma 

ty poslal. A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme 

my jedno – ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, 

ţe si ma ty poslal a ţe ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17, 20-23) Jednota 

medzi Otcom a Synom je tu prezentovaná ako základ jednoty spoločenstva 

učeníkov, ktorá predstavuje vyţarovanie slávy, akú Syn dostal od Otca a ktorú  

daruje spoločenstvu veriacich. Vierohodnosť a príťaţlivosť Kristovej Cirkvi 

bytostne závisí na tom, či vo svojej konkrétnej, historickej podobe dokáţe byť 

vo svete skutočnou ikonou Trojice. Človek v hĺbke svojho srdca túţi po čo 

najplnšom spoločenstve lásky, ktoré však vo svete veľmi ťaţko nájde. Tieţ si 

                                                 
9 Tamţe s. 87. 
10Porov. PAPEŢSKÁ RADA PRO SPRAVEDLNOST A MÍR, Kompendium sociální nauky 

církve. čl. 33. 
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musíme uvedomiť, ţe Cirkev tvoria nedokonalí ľudia a to v nedokonalom 

svete, a preto je Cirkev ikonou Trojice skôr len v túţbe ako v plnosti 

uskutočňovania, ku ktorej dôjde aţ v Boţom kráľovstve za hranicami našich 

dejín.
11

  

 K sprítomneniu tajomstva Trojjediného v dejinách patrí tieţ misijná 

povaha Cirkvi, ktorá je pokračovaním poslania Syna a Ducha Svätého. Existuje 

hlboká súvislosť medzi štedrým vychádzaním Otca zo seba smerom k Synovi 

pri akte plodenia a nekonečne vďačným vychádzaním Syna zo seba smerom 

k Otcovi pri večnej odpovedi lásky k Otcovi na jednej strane a tým, ţe my sami 

dosahujeme plnej realizácie ako osoby práve vtedy, keď vyjdeme zo seba 

a darujeme všetko z lásky k Bohu a bratom na strane druhej. Toto 

vnútrotrinitárne    vychádzanie  zo  seba  smerom   k  druhému  sa  premieta  do  

tajomstva stvorenia, keď Otec v Synovi a v Duchu vychádza smerom k osobe, 

k človekovi, ktorý je vrcholným dielom stvorenia, do vychádzania Syna, 

poslaného Otcom, pri vtelení a v hodine kríţa, do vychádzania Ducha Svätého 

poslaného Otcom a následne Synom. Ľudská odpoveď na túto neobvyklú 

štedrosť sa premieta do vychádzania kaţdého kresťana smerom k druhému pri 

vydávaní svedectva o Bohu, ktorý je láskou.
12

 

 Trinitárne spoločenstvo je tieţ milosťou, je to milosrdné skláňanie sa 

Otca, Syna a Ducha Svätého k nám, ţivotný priestor nášho dozrievania vo 

vzájomnom nesení si bremien a znášaní sa. Prikázanie vzájomnej lásky 

vytyčuje cestu, ktorá vedie k preţívaniu trojičného ţivota v Kristovi a v jeho 

Cirkvi a k tomu, ţe spolu s Ním premieňame dejiny.
13

  

 

 

 

 

 

                                                 
11Porov. POSPÍŠIL, C.V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 61. 
12 Tamţe s. 65. 
13Porov. PAPEŢSKÁ RADA PRO SPRAVEDLNOST A MÍR, Kompendium sociální nauky 

církve. čl. 32. 



 15 

2 PRAMENE SPIRITUALITY DOMINKÁNSKYCH MNÍŠOK  

 

V tejto kapitole sa oboznámime s prameňmi spirituality dominikánskych 

mníšok. V ţivote a diele sv. Dominika, zakladateľa rehole kazateľov a mníšok, 

sa pokúsime nájsť aspekty odráţajúce hĺbku jeho ţitej viery v Trojjediného. Tie 

budeme ďalej hľadať a odkrývať ako pri zrode prvej komunity, tak i v prvých 

stanovách mníšok. Pri bádaní sa budeme opierať o štúdie našich rehoľných 

historikov a tradíciu. K dispozícii budeme mať i prvé revidované stanovy 

mníšok. Ak sa nám podarí tieto aspekty nájsť, zaţiari nám krása dominikánskej 

spirituality, ktorá nám pomôţe preniknúť do ducha súčasných stanov. 

 Naša dominikánska spiritualita hovorí o ţivote v Bohu a o ţivote pre 

druhého. Z tohto ţivota plynie naše kázanie k spáse nesmrteľných duší. Jadrom 

našej spirituality je hlboká radosť a to nielen z Boha, ale i radosť zo seba 

navzájom a z ľudí, s ktorými sa stretávame. Nemôţeme predsa hlásať dobrú 

zvesť a byť skleslí. Zdrojom  našej radosti je bratský a sesterský ţivot lásky, 

štúdium, modlitba, spoločná oslava Boha. Naši prví bratia a sestry boli plní 

ţivota, hlboko ľudskí a pritom nohami stáli pevne na zemi. To čo ich drţalo 

pohromade je bezpochyby súhrnom viacerých prvkov. Jedným z nich je 

napríklad jedinečný „demokratický systém“, ktorý reholi hneď na začiatku 

udelil sv. Dominik, patrí k nim tieţ „duch slobody, zmysel pre krásu 

a striedmosť. Túţba brániť pravdu a lásku ku štúdiu“. Tieto veci určujú ducha 

rehole. Sú hmatateľné a jasné a dokiaľ rehoľa bude ţiť, budú chápané ako 

prvky, ktoré rehoľu utvárajú a sú nutnou súčasťou jej identity.
14

 

 

2.1 ŢIVOT A DIELO SV. DOMINIKA 

 

Prvé rozhodnutie, ktoré za neho urobili, bolo to, ktoré nikto nemôţe urobiť 

sám,  zvoliť si okolnosti svojho narodenia. Dominik sa narodil okolo roku 1170  

v Caleruege, malom kastílskom mestečku,  na severe Španielska. Jeho rodičia 

boli Jana a Felix, podľa tradície potomkovia dvoch šľachtických rodov, Aza 

                                                 
14 Porov. MURRAY, P., Nové víno dominikánské spirituality.Praha: Krystal OP, 2010, s. 41. 
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a Guzmán. Určite to boli významní ľudia. Ešte nad to, boli rodinou svätcov: 

Jana je v Cirkvi uznávaná ako blahoslavená a rovnako Dominikov brat Mannes. 

Zo ţivota Dominikovej matky sa nám uchoval príbeh z jej ţivota: 

Raz rozdala chudobným všetky zásoby manţelovho obľúbeného vína, riskovala 

tak jeho hnev. Keď sa vrátil domov a ţiadal svoje víno, zásoba bola zázrakom 

obnovená. 

 Caleruega je miesto premenlivých obzorov. Leţí na kopci, obklopená 

pláňami. V jasný deň môţeme v diaľke vidieť hory, ale častejšie vidieť nie sú 

a výhľad je potom akoby nekonečný. Divil sa malý Dominik tomuto 

dvojznačnému výhľadu? Určite bol vychovaný za muţa, ktorý vie, ako svoj 

pohľad pevne zamerať k cieľu a zároveň prispôsobiť svoje plány 

nepredvídaným náhodám ţivota v tomto svete. 

 Smerovanie mladého Dominika bolo určené jeho rodičmi, ktorý pre neho 

vybrali kňazskú dráhu. Jeho strýko, ktorý bol kňaz, mu dal prvé vzdelanie. 

Potom bol poslaný na univerzitu v Palencii, kde najskôr absolvoval kurzy 

artistických vied, aby sa mohol pustiť do teológie. Bol k tomu dobre vybavený, 

dokonca mal i svoje vlastné knihy, čo bolo na tú dobu neobvyklý luxus. 

Dominik bol nadaným študentom, ktorý nemárnil čas v ľahkomyseľných 

zábavách, ale poctivo sa venoval štúdiu. Čo mu vedelo pokaziť náladu, bolo 

utrpenie druhých, ktoré ho hlboko dojímalo. Keď vypukol krutý hladomor 

a v Palencii umierali ľudia hladom, Dominik predal všetko, vrátane svojich 

vzácnych pergamenových kníh. Nechcel študovať z mŕtvych koţí.
15

 

 Vo svojich 24 rokoch ukončil štúdium a stal sa členom reformovanej 

kanonickej kapituly v Osme. Tu bol vysvätený na kňaza a neskôr sa tam stal 

podpriorom.
16

 Ako riadny kanonik ţil Dominik kláštorným ţivotom, ktorý bol 

vyplnený predovšetkým verejnou bohosluţbou, osobnou modlitbou a štúdiom.  

Tu si osvojil prax „navštevovania oltárov“, obchádzaním kostola po 

kompletári s krátkou modlitbou pred kaţdým oltárom, ktorá sa neskôr 

                                                 
15 Porov. TUGWELL, S., Svatý Dominik. Praha: Krystal OP, 2008, s.6. 
16 Porov.  HINNEBUSCH, W. A., Dějiny Řádu kazatelů.Praha: Krystal OP, 2002, s. 8. 
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u dominikánov rozšírila. Tieţ si zvykol zotrvávať v noci na modlitbách, v čom 

pokračoval aţ do smrti.
17

 

 V roku 1203, keď mal Dominik za sebou uţ takmer desať rokov ţivota 

rehoľného kanonika, Svätý Duch ho začal pozývať k novému povolaniu. 

Zdanlivo k tomu pomohla náhoda. Dominikov biskup Diego de Acebes si  

všimol jeho kvalít a vybral si ho na diplomatickú misiu do severnej Európy. 

Táto cesta na sever na Dominika i jeho biskupa silne zapôsobila. Dominik si 

uvedomil pálčivé problémy, ktoré suţovali Cirkev – existencia národov 

nepoznajúcich evanjelium na severnom okraji európskeho kontinentu a ťaţkosti 

spojené s heretickými skupinami na juhu Francúzska. Pápeţ, Inocent III., ich 

poţiadal, aby začali kázať albigencom – heretickej skupine zastávajúcej 

dualistické chápanie reality, teda dva mocné stvoriteľské princípy, dobro a zlo. 

Mesiace trávili kázaním a diskusiami s albigencami. Po kaţdej debate obidve 

strany predloţili svojim oponentom písomný súhrn svojich argumentov. 

Albigenci podrobili jednu z Dominikových správ skúške. Hodili ju do ohňa. 

I keď túto skúšku trikrát opakovali, „správa ostala ohňom nedotknutá“.
18

  

 Ako vidíme, Dominik sa úlohy zhostil s nadšením a dodnes nám 

pripomína, aký dôleţitý je misijný oheň, poháňajúci ohlasovať Krista 

a evanjelium všade tam, kde je to potrebné. Jeho silný zápal bol tým správnym 

impulzom, ktorý podnietil aj ďalších muţov do podobnej sluţby. Raz večer, 

keď sa modlil v chráme sv. Petra v Ríme, zjavili sa mu apoštolovia Peter 

a Pavol. Peter mu podával palicu a Pavol knihu evanjelií so slovami: „Beţ 

kázať, Pán si ťa vybral.“ Keď sa sťaţoval, ţe má málo spoločníkov, náhle 

uvidel svojich bratov rozposlaných po dvoch do celého sveta, aby kázali slovo 

Boţie.
19

 

 Pápeţ Honorius III., 22.decembra 1216 vydal bulu, ktorou potvrdzuje 

rehoľu ako inštitút rehoľných kanonikov a druhou bulou, z 21. januára 1217, 

schvaľuje zaloţenie „ rehole, ktorá sa bude nazývať rehoľou kazateľov.“
20

 

                                                 
17 Porov. TUGWELL, S., Svatý Dominik. .s. 7. 
18Porov. HINNEBUSCH, W. A., Dějiny Řádu kazatelů.  s. 9. 
19 Porov.TUGWELL, S., Svatý Dominik. s. 25. 
20 Porov.HINNEBUSCH, W. A., Dějiny Řádu kazatelů. s. 11. 
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2.1.1 Dominik, muţ plný Boţieho Ducha 

 

Dominika najčastejšie vidíme zobrazeného ako v rukách drţí knihu. A tento 

detail nie je v ţiadnom prípade náhodný, lebo kniha, zvlášť kniha Evanjelií, 

bola pre Dominika, ako pri štúdiu, tak pri modlitbe, tým hlavným. Dominik 

vytrvalo čerpal z prameňov Svätého Písma, a tak dychtivo sa z nich napájal, ţe 

neúnavne, často bez spánku, prebdel celé noci v štúdiu. Okrem toho 

prechovával vrelú lásku k Boţiemu zákonu, a tak bohumilo a ochotne súhlasil 

a načúval Ţeníchovmu slovu, ţe chápavosť jeho pokorného srdca prenikala 

i tajomstvá tých najťaţších otázok. 

 Dominik bol nazývaný „vir evangelicus“. Jeho jedinou ţivotnou túţbou 

bolo kázať pravdu, ktorú si nemohol nechať pre seba. A kázal ju slovom 

i príkladom. Ale tieţ, a to v nezanedbateľnej miere, kázal ju s radosťou. Svetlo 

v jeho tvári si ľahko získavalo lásku všetkých a vábilo kaţdého, kto na neho 

pozrel. Bol radostný a prístupný.
21

 

 Dominikova kresťanská láska nepoznala hraníc. Niektorí ľudia si mysleli, 

ţe sa týkala i zavrhnutých. Keď sa Dominika pýtali, z ktorých kníh najviac 

študoval, odpovedal: „Študoval som predovšetkým z knihy kresťanskej lásky, 

pretoţe tá nás učí všetkému.“ 

 Jeho apoštolát bol „originálny, dialogický“. Chodil peši, jeho aktivity sa 

heretikom nepáčili. Snaţili sa ho zosmiešňovať. Robili si z neho ţarty, keď sa 

to neosvedčilo, začali sa mu vyhráţať, ţe ho zabijú. On ich odzbrojil svojou 

„túţbou po mučeníctve“. Keď sa dozvedel, ţe niekde na neho v úkryte čakajú, 

aby ho zabili, schválne tadiaľ šiel a pri tom si hlasite spieval. 

 Jedného večera, roku 1203 sa biskup Diego s druţinou zastavil 

v Toulouse. Dominik sa dozvedel, ţe hostinský je heretik, a tak s ním zostal,  

po celú noc s ním viedol rozhovor, aţ ho obrátil. „Urobil len to, čo bolo treba 

urobiť v danej chvíli.“
22

 

 

                                                 
21 Porov. MURRAY, P., Nové víno dominikánské spirituality. s. 47 
22 Porov. TUGWELL, S., Svatý Dominik. s. 10. 
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2.1.2 Zvláštna milosť sv. Dominika 

 

Dominik pre svojich bratov nezanechal ţiadny zboţný text. Bol kazateľom, nie 

spisovateľom. Prostredníctvom tradície sa nám zachovalo mnoho podrobností 

o spôsobe jeho kázania a kontemplácie. Jeden z dôvodov, prečo to tak je, je 

Dominikova neobyčajná povaha. Mal veľmi ţivú povahu a bol tak ďaleko od 

toho, aby ju ţivotom modlitby a pokáním potlačoval, ţe sa prejavoval, ako 

mimoriadne čulý a uvoľnený. Bol to „úţasne slobodný“ muţ. 

 Pri modlitbe často volal k Bohu tak hlasno, ako mohol. Vďaka tomu bola 

jeho modlitba pre bratov ako otvorenou knihou. Modlil sa všetkým, čím bol, 

telom i dušou. I keď sa nám môţe prudkosť Dominikovej viery a modlitby zdať 

mimoriadna, rovnako ako aj dĺţka jeho nočných bdení, “jeho modlitba bola 

vţdy jednoduchá“. Stredom Dominikovho ţivota bola hlboká kontemplatívna 

láska k Bohu. Keď čítame najstaršie správy o spôsobe jeho modlitby, hneď na 

nás zapôsobí, aké miesto v akte samotnej kontemplácie venuje „druhým“ , 

trpiacim a utláčaným. 

 Boh mu udelil „zvláštny dar sĺz“ za hriešnikov, za úboţiakov 

a zarmútených. Ich nešťastie cítil veľmi hlboko vo svätyni svojho súcitného 

srdca, ktoré vo vnútri vrelo a navonok kypelo, takţe sa mu oči rozplývali 

v slzách.
23

 

 

 V polovici júla 1221 sa Dominik so svojou druţinou vypravil do Benátok. 

Zanechal tam bratov, ktorí sa mali postarať o nové zaloţenie. S bratom 

Ventúrom sa vrátili do Bologne. Cesta bola náročná a Dominik bol úplne 

vyčerpaný. Váţne ochorel. Nemal vlastnú posteľ, ani habit na výmenu. Počas 

choroby prichádzali k nemu novici a on ich povzbudzoval. Svojim bratom 

sľúbil, ţe im bude uţitočnejší po smrti, neţ im bol tu na zemi. Zomrel počas 

slávenia svätej omše, 6. augusta 1221. 

 

                                                 
23 Porov. MURRAY, P., Nové víno dominikánské spirituality. s. 17. 
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 Keď umieral, prior v Brescii vo sne videl, ako je Dominik vyťahovaný do 

neba po dvoch rebríkoch. Jeden rebrík drţal Kristus, druhý Panna Mária. Ďalší 

kňaz, ktorý slúţil svätú omšu, videl Dominika so zlatou svätoţiarou, ako 

v doprovode dvoch ctihodných sprievodcov opúšťa Bologňu.
24

 

 

2.2 ZALOŢENIE KOMUNITY MNÍŠOK REHOLE KAZATEĽOV 

 

Dominik a biskup Diego rozpoznali, akú výhodu heretikom poskytujú domy ich 

ţien. Vo viacerých ohľadoch plnili úlohu pravoverných kláštorov. Prijímali 

dievčatá z dobrých rodín uţ od detského veku. Dominik si s hrôzou uvedomil, 

ţe tieţ niektoré katolícke rodiny, donútené chudobou, takto zverovali svoje 

dcéry heretikom. A tak, aby vyšiel v ústrety ich potrebám, rozhodol sa, ţe 

zaloţí katolícky kláštor v Prouille blízko Fanjeaux, kde mali svoju základňu. 

Stalo sa tak koncom roku 1206. Tu začalo biť srdce dominikánskeho 

apoštolátu. 

 

2.2.1 Vznik prvého dominikánskeho kláštora 

 

Pod vplyvom Dominikovho kázania sa mnoho albigenských ţien obrátilo. 

Nechali sa od neho poučovať a zverili sa jeho vedeniu. 

  Ale kde mal tieto konvertitky ubytovať? Keď bol vo Fanjeaux, modlil sa 

na mieste, kde nám dnes túto udalosť pripomína kamenný kríţ. Náhle uvidel 

zostupovať z neba ohnivú guľu, ktorá sa zastavila nad kostolíkom Matky Boţej  

v Prouille. Bolo to v noci pred sviatkom sv. Márie Magdalény. Toto znamenie 

sa zopakovalo ešte v ďalších dvoch dňoch. Dominik v tomto znamení videl 

odpoveď a rozhodol sa, ţe vedľa kostolíka Panny Márie vybuduje nový kláštor. 

Mal rád toto miesto, uţ pred tým sa tam často modlil a slúţil svätú omšu. 

 Dominik týmto prvým sestrám zveril úlohu, ktorú povaţoval za veľmi 

dôleţitú. Svojimi modlitbami a obeťami mali vyprosovať poţehnanie a milosť 

pre jeho kázanie a pre kázanie jeho spolubratov. Zo skúsenosti vedel, ţe často 

                                                 
24 Porov. TUGWELL, S., Svatý Dominik. s. 57. 
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ani najlepšie slová nestačia a cítil potrebu vyprosovať milosť všetkým 

zblúdilým. Túto úlohu povaţoval za hlavnú. 

 „Tak sa Dominik stáva zakladateľom dominikánskych mníšok, iného 

nemali. Bol ich prvým otcom a duchovným vodcom“. Paradoxom je, ţe tento 

ţenský kláštor bol zaloţený v roku 1206, čiţe desať rokov pred zaloţením 

muţskej vetvy. 

 V nasledujúcich rokoch sa kláštor pre Dominika stáva oázou. Sem sa 

vracia po úmorných kázaniach a vo chvíľach, keď zo všetkého najviac 

potreboval samotu, tu našiel domov. Tu mohol ponorený do modlitieb znovu 

obnoviť a znásobiť svoje sily.
25

 

 

2.2.2 Dominikov ideál sa šíri a oslovuje i ţeny 

 

Dominik osobne, okrem kláštora v Prouille, zaloţil ešte dva ţenské kláštory, 

a to v roku 1218 v Madride a v roku 1219 v Ríme. 

 

Madrid  

 Rehoľa priťahovala mnohé zboţné ţeny, ktoré sa chceli stať pod jej 

záštitou mníškami. Niektoré z nich zloţili svoje sľuby priamo do 

Dominikových rúk. Mníškam do Madridu napísal list, ktorý sa nám zachoval. 

Poslal im ho po vlastnom bratovi bl. Manesovi, ktorého poveril , aby sa 

venoval ich duchovnému vedeniu. Ten sa pre túto prácu, vďaka svojmu 

kontemplatívnemu zaloţeniu, výborne hodil.  Píše v ňom: „Brat Dominik, 

Magister kazateľov, milovanej priorke i celej komunite mníšok v Madride, 

pozdrav a prianie napredovania zo dňa na deň k lepšiemu! Máme veľkú radosť 

a vzdávame vďaky Bohu za to, ţe vám dopomáha k svätému ţivotu a ţe vás 

vyslobodil z tohto porušiteľného sveta. Dcéry, pôstmi úporne bojujte so starým  

protivníkom, pretoţe veniec získa len tá, ktorá bude zápasiť podľa pravidiel. 

Doteraz ste nemali miesto na normálny rehoľný ţivot. Teraz sa však na to 

                                                 
25 Porov. FOTTA, P., Dominik kazateľ pravdy. Košice: Východoslovenské vydavateľstvo 

Košice, 1991, s. 31. 
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nemôţete vyhovárať, pretoţe, vďaka Bohu, máte dom, celkom dobrý, aby ste 

mohli dodrţiavať predpisy reguly. Chcem, aby sa odteraz dodrţiavalo mlčanie 

na určených miestach, totiţ v jedálni, v spálni a v kaplnke, a vo všetkom 

ostatnom nech sa dodrţiava váš poriadok. Ţiadna sestra nech nevychádza von 

z brány a nikto nech nevstupuje dnu, okrem biskupa alebo iného preláta, ktorý 

prichádza za účelom kázania alebo vizitácie. Nešetrite sa pri bičovaní 

a v bdeniach. Poslúchajte svoju priorku. Nebuďte veľavravné a nestrácajte čas 

zbytočným rozprávaním. A keďţe vás nemôţeme podporiť v časných potrebách, 

nechceme vás zaťaţovať tým, ţe by niektorý brat mal právomoc prijať alebo 

priviesť do kláštora nejaké ţeny. Túto moc má len priorka s radou svojho 

konventu. Okrem toho, nariaďujeme nášmu drahému bratovi Manesovi, ktorý 

sa mnoho  napracoval i  spojil  vás v tomto posvätnom stave, aby u vás všetko 

zariadil a usporiadal tak, ako to bude povaţovať za vhodné, tak, aby ste mohli 

preţívať svoje zasvätenie dokonale  a sväto.  Taktieţ mu dávame moc vizitovať 

a napomínať, a keby bolo potrebné, aj moc zosadiť priorku so súhlasom 

väčšiny mníšok. Tieţ ho oprávňujeme, aby vám podľa svojho uváţenia mohol 

udeľovať niektoré dišpenzy. Pozdravujem vás v Kristovi.“
26

  

 Z listu krásne vyplýva akú „veľkú lásku prechovával“ Dominik 

k mníškam  a akú mal starosť o ich duchovný ţivot. 

 

Rím  

 V Ríme bolo niekoľko kláštorov, ale ţivot v nich nebol v dobrom stave. 

Mladé dievčatá boli posielané do kláštorov často len preto, ţe to rodinu vyšlo 

lacnejšie, neţ keby sa vydali. Z kláštorov sa preto stávali akési spoločenské 

kluby namiesto centier duchovného ţivota. Dominik bol poverený ich 

reformáciou. Našiel pár mníšok, ktoré sa chceli k pápeţovmu plánu pripojiť 

a boli ochotné presťahovať sa k sv. Sixtovi. 

 Oficiálne otvorenie sv. Sixta bolo určené na Popolcovú stredu 24. 

februára 1221. Ale prípravy boli prerušené, pretoţe synovec jedného kardinála 

                                                 
26 LITURGIA HODIN, Vlastné texty offícií Rehole kazateľov. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2008, s. 390. 
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mal ťaţkú nehodu. Chlapca priniesli vo veľmi zlom zdravotnom stave, zdalo 

sa, ţe nepreţije. Ale Dominikove modlitby mu navrátili ţivot i zdravie. 

Otvorenie sv. Sixta bolo odloţené na nadchádzajúcu nedeľu. 

 Dominik podnikol ešte jeden odváţny krok. Poţiadal niekoľko mníšok 

z Prouille, aby mu pomohli pri formácii novej komunity. Tie bez váhania 

Dominika poslúchli. Vydali sa na dlhú a na tie pomery nebezpečnú cestu do 

Ríma. 

 Raz večer, prišiel Dominik k sv. Sixtu. Mníšky uţ odpočívali, ale keď sa 

ozval zvon, signál, ţe prišli bratia, zhromaţdili sa v kostole. Dominik mal pre 

nich  „dlhý duchovný príhovor“,  ktorý im priniesol veľkú útechu. Potom 

povedal, ţe by bolo dobré sa niečoho napiť. Sestra, ktorá sa starala o sklep, 

priniesla víno. Najskôr sa napili bratia a potom podali pohár sestrám. Dominik 

ich ponúkal, aby smelo pili. Mal rád mníšky, ale nemal rád „upípané“ sestry. 

Nikdy mníškam neudeľoval poţehnanie, ktoré bolo beţné pri skladaní sľubov, 

pretoţe sa obával, ţe by začali príliš preţívať svoj mníšsky stav, miesto aby vo 

svojom rehoľnom ţivote stáli pevne nohami na zemi.
27

 

 

 Dominik sa vţdy staral o potreby mníšok ako po stránke duchovnej, tak 

hmotnej, či v Prouille, Madride alebo v Ríme. Jednou z jeho posledných 

starostí bolo postaviť Bolognský kláštor pre mníšky a to i za cenu, ţe bratia 

pozastavia práce na vlastnom kláštore. 

 

2.3 CHARAKTER STANOV DOMINIKÁNSKYCH MNÍŠOK 

 

Dominik nepísal ţiadnu knihu, ale svojim bratom a sestrám zanechal vynikajúci 

spis „Knihu konštitúcií“. Do tradičného rámca rehoľného ţivota zaviedol, dá sa 

povedať dramatickú zmenu „právo dišpenzu“. Bola to ohromujúca a nečakaná 

novinka. Vo svetle tohto nového pravidla môţe predstavený dišpenzovať brata, 

alebo sestru vo svojej komunite, ak sa mu to javí uţitočné, zvlášť čo sa týka 

vecí, ktoré  by mohli brániť  štúdiu, alebo kázaniu, alebo dobru duší. Sluţba 
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kázania, zvlášť u bratov vyţadovala novú slobodu a novú šírku ducha. A ešte 

niečo, naše Konštitúcie nezaväzujú pod hriechom. Pravidlá, bratia a sestry, 

prijímajú rozumne „nie ako otroci, alebo otrokyne pod zákonom, ale ako 

slobodní ľudia v milosti“.  To prispieva k zaisteniu jednoty a pokoja v celej 

reholi.
28

 

 

2.3.1 Zrod prvých stanov 

 

Dominik pre mníšky v kláštore v Prouille vypracoval jednoduché stanovy. 

Tieto stanovy sa nám nezachovali. Boli však určite rovnaké so stanovami, 

podľa ktorých ţili mníšky u sv. Sixta v Ríme. Tie sú známe  ako  „Rehoľa od 

sv. Sixta“.   Mníšky  k nim  v rokoch 1228 -  1232 pridali niektoré ustanovenia, 

aby ich zladili so stanovami otcov a bratov. Dielčie úpravy pre jednotlivé 

kláštory robili aj jednotliví magistri rehole a provinciáli.  

 Bl. Humbert z Romans OP v roku 1259, aby zjednotil všetky tieto úpravy, 

vyhlásil „revidované stanovy“ pre mníšky, ktoré platili pre všetky kláštory aţ 

do roku 1932.
29

  

 Z priloţenej prílohy (ide o výňatok z prvých stanov) vidieť, ţe sa  jedná 

o jednoduché stanovy, ktoré obsahovali kapitoly ako napr.: sluţba Cirkvi, 

úklony, pôsty, jedlo, odev, mlčanie, priestupky, práca. Zo súčasného pohľadu 

môţeme povedať, ţe ide len o nejaký návod alebo „recept“, ako zaistiť určitý 

poriadok, súdrţnosť komunity a vzájomné spojenie. Sú to však prvky, ktoré 

nemôţeme podceňovať, alebo nimi pohŕdať, lebo dopomohli k svätosti 

mnohým našim sestrám. 

  Môţeme si tieţ všimnúť, ţe je tu uvedené právo dišpenzu; znamená to 

bázeň pred celkom osobnou charizmou spolubratov a spolusestier vnútri 

dominikánskeho spoločenstva. Navonok nebezpečný princíp, ale sv. Dominik 

radšej podstúpil riziko, neţ aby sa vzdal ľudského a kresťanského spásneho 

                                                 
28 Porov. MURRAY, P., Nové víno dominikánské spirituality. s. 36. 
29 Porov. HINNEBUSCH, W. A., Dějiny Řádu kazatelů. s. 23. 
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významu „princípu dišpenzu“. Ako všeobecný princíp to bol v stredoveku 

úplne nový, dominikánsky objav.
30

 

 V úvode k „revidovaným stanovám“, ktorý napísali bezprostrední ţiaci 

sv.Dominika, pre prvé mníšky našej rehole sa píše: „Řehole svatého Augustina 

předpisuje, ţe naše sestry mají mít jedno srdce a jednu duši v Bohu. Kdyţ se 

tedy řídí v ţivotě jednou řeholí a jsou spojeny poutem jediné profese, je 

správné, aby byly jednotné i v zachovávání observancí řádu, který na sebe 

vzaly. Vnější jednota chování podporuje a projevuje navenek jednotu vnitřní, 

jaká má vládnout v srdcích. Ale to bude snadnější a plněji se toho dosáhne, je-li 

to, co se má dělat, napsáno. Tímto způsobem stránky stanov přesně obeznámí 

všechny sestry, jaký ţivot mají vést v posvátných zdech kláštera.“ 
31

 

 Z citovaného textu vyplýva, aká cena je pripisovaná spoločnému ţivotu. 

Vydarené spoločenstvo je kázňou uţ svojou existenciou. „Praedicatio Jesu 

Christi“, kázanie Jeţiša Krista, tak nazýval prvé spoločenstvo v Prouille sv. 

Dominik. Zachovávanie týchto pravidiel  predpokladalo kaţdodenné čítanie 

„Boţieho slova“. Pre sv. Dominika bolo úplnou absurdnosťou chcieť hovoriť, 

alebo svedčiť „de Deo“, bez rozhovoru s Bohom, bez vedomého zotrvávania 

v Boţej prítomnosti, bez plného osobného osvojenia si evanjelia. 

 Po 670 rokoch došlo k revízií týchto stanov, v roku 1929 boli 

promulgované a zladené s Kódexom kanonického práva.
32

 

 

2.3.2 Stanovy vypracované v duchu dekrétu „Perfekte caritatis“ 

 

 V duchu dekrétu „Perfekte caritatis“, o primeranej obnove rehoľného ţivota, 

boli vypracované  nové stanovy, do ktorých boli včlenené zásady a doporučenia 

2. vatikánskeho koncilu. Tieto boli definitívne potvrdené Apoštolským stolcom, 

7. novembra 1986. Usilujú o hlbokú vnútornú obnovu a lepšie prispôsobenie sa 

duchu a potrebám doby. Dôleţité je, ţe sú to prvé stanovy, kde na ich 

                                                 
30Porov.  ENGEL, U., Dominikánska spiritualita. Košice: Vienala, 2001, s. 36. 
31 KNIHA STANOV MNIŠEK KAZATELSKEHO ŘÁDU, Dopis magistra řádu mniškám. 

Praha: Kazatelské středisko Československé provincie Řádu bratří Kazatelů, 1992, s. 2. 
32 Porov. HINNEBUSCH, W. A., Dějiny Řádu kazatelů. s. 129. 
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koncipovaní sa okrem bratov s veľkou mierou podieľali i samotné mníšky. 

Kaţdá mala moţnosť písomne sa k návrhu vyjadriť a poslať svoje pripomienky. 

Väčšina mníšok si priala, aby sa stanovy vo všetkom, v čom je to moţné, 

zhodovali so stanovami bratov. Tieto stanovy verne odzrkadľujú  ducha sv. 

Dominika, zakladateľa mníšok Kazateľskej rehole, ktorý tajomstvo jediného 

Boha v troch Osobách nielen nosil vo svojom srdci, ale aj autenticky ţil. 

 

 Kniha stanov mníšok rehole Kazateľov obsahuje: dekrét Kongregácie pre 

rehoľníkov a svetské inštitúty, list magistra rehole mníškam, Rehoľu svätého 

Augustína, základnú ústavu a samotnú knihu stanov, ktorá pozostáva z dvoch 

dielov. Prvý diel sa týka ţivota mníšok a druhý diel riadenia kláštora. Prvý diel 

sa ďalej ešte člení na dve časti; Nasledovanie Krista a Výchova sestier. 

V dekréte o schválení sa okrem iného píše: „Mnišky ať jdou ve stopách svatého 

Dominika a vedou kontemplativní ţivot podle svého zvláštního způsobu. Ať 

pěstují modlitbu a odloučenost od světa, a tak tíhnou den ze dne velkodušněji 

k dokonalosti svého stavu.“ 
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3 STANOVY MNÍŠOK REHOLE KAZATEĽOV VO SVETLE 

TAJOMSTVA TROJICE 

 

V prvej kapitole sme hľadali vzťah medzi Bohom a človekom, hľadali sme 

spojitosť medzi Bohom a spoločnosťou. V druhej kapitole sme v prameňoch 

spirituality  dominikánskych mníšok objavovali aspekty odráţajúce hĺbku ţitej 

viery v Trojjediného. Prvá kapitola bola vstupom k osvetleniu 

interpersonálnych vzťahov v rovine prirodzenej a v rovine nadprirodzenej viery 

a druhá nám oţiarila krásu spirituality, ktorá nám pomôţe prenikať do ducha 

súčasných stanov. 

 V tejto tretej kapitole pristúpime k jadru bakalárskej práce. Vybrala som 

zo stanov články: spoločný ţivot, modlitba a liturgia, duchovné čítanie 

a štúdium. V texte jednotlivých článkov sa pokúsime nachádzať styčné body 

medzi tajomstvom Boha Otca, Syna a Ducha Svätého a stanovami, ktoré 

formulujú náš spôsob mníšskeho ţivota. Vynaloţíme úsilie preukázať praktický 

význam  tajomstva Najsvätejšej Trojice, jeho premietania sa do ţivota vo viere 

za pomoci dokumentu „Spojila nás v jedno Kristova láska“, monografie prof. 

C. V. Pospíšila „Jako v nebi tak i na zemi“ ako i ďalších publikácií 

objasňujúcich toto mystérium.                  

 

3.1 SPOLOČNÝ ŢIVOT 

 

Jedným zo základných pilierov dominikánskeho ţivota je spoločný ţivot. 

Z pohľadu mnohých povaţovaný za tvrdú askézu. Čo máme na to povedať my, 

mníšky, keď denne 24 hodín ţijeme tesne vedľa seba celé roky. Vzor a prameň 

odkiaľ môţeme čerpať je v Najsvätejšej  Trojici, v prebývaní Boţských osôb 

v imanentnej Trojici a v ich pôsobení vo stvorení. 

 Rehoľné spoločenstvo nemôţe pochopiť ten, kto sa naň nepozerá ako na 

dar zhora a nevychádza z jeho najvnútornejšieho tajomstva, z jeho zakorenenia 

v srdci svätej a posväcujúcej Trojice, ktorá mu dáva podiel na tajomstve Cirkvi, 

pre ţivot sveta. Z daru communio plynie úloha uskutočniť spoločenstvo, to je 
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stať sa bratom a sestrou v konkrétnom spoločenstve, do ktorého je človek 

povolaný, aby v ňom ţil. Z veľkodušného  a vďačného prijatia spoločenstva 

s Bohom, ktorého  sa  dostáva  úbohým  tvorom,  vyrastá  presvedčenie, ţe sme  

zaviazaní zviditeľniť toto Boţské spoločenstvo budovaním takých 

spoločenstiev, ktoré sú naplnené „radosťou a Duchom Svätým“.
33

 

 

3.1.1 Spoločenstvo zaloţené na láske a úcte má základ v Trojjedinom 

 

Nasledovanie Krista nemôţe byť vecou osamotených cestovateľov, ale 

realizuje sa v spoločenstve „Petrovej lodičky“, ktorá odoláva búrkam 

a zasvätená osoba má svojou usilovnou a radostnou vernosťou prispievať k jej 

správnemu smerovaniu. Kristova láska zhromaţdila veľa učeníkov, aby boli 

spolu zajedno, a aby ako On a skrze Neho, v Duchu, po celé stáročia dávali 

odpoveď na Otcovu lásku tým, ţe „z celého srdca a z celej duše a zo všetkých 

svojich síl“ (Dt 6, 5) milovali Jeho a blíţneho „ako seba samého“. (Mt 22, 39) 

 V tejto celej spoločenskej dynamike zostáva Kristus vo svojom 

Veľkonočnom tajomstve vzorom, ako vytvoriť jednotu. Prikázanie vzájomnej 

lásky má v nej svoj pôvod, svoj vzor a svoju mieru, musíme sa navzájom 

milovať, ako On miloval nás. A on nás miloval aţ k smrti. Náš ţivot je účasť na 

Kristovej láske, na jeho láske k Otcovi, k bratom a sestrám. Kristova láska je 

celá a celkom nezištná, vnorená do našich sŕdc, má nás viesť k tomu, aby sme 

milovali bratov a sestry s ich slabosťami, problémami a ťaţkosťami. Jedným 

slovom, aţ sa vzdáme seba samých.
34

 

 

 Jak nás poučuje řehole, shromáţdily jsme se především proto, abychom 

ţily v domě svorně a měly jednu duši a jedno srdce v Bohu. Tato jednota 

přesahuje obvod kláštera a dosahuje  plnosti ve společenství  s řádem a s  celou  
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Spojila nás v jedno Kristova láska. Olomouc: Matice Cyrilometodějská s.r.o., 1997, s. 429. 
34 Porov. Tamţe s. 435. 
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církví. Jednomyslnost našeho ţivota, zakořeněna v lásce Boţí, má být příkladem 

všeobecného smíření v Kristu, které naši spolubratři hlásají i slovem. 

                                                                                                       (LCM 2, § 1, 2)  

 

 Cesta oslobodenia takéhoto druhu, vedie k plnému communio a k slobode 

Boţích detí. Vyţaduje však odvahu zrieknuť sa seba samých, prijatím druhého 

a kladným postojom k druhému i s jeho obmedzenosťou. Týka sa to všetkých, 

začínajúc od nositeľov autority. Je dobré hneď od začiatku pripravovať 

jednotlivcov na to, ţe sú spolubudovatelia a nie len spotrebitelia spoločenstva. 

Sami sa stávajú spoluzodpovední za vzájomný rast, za to aby sa naučili 

prijímať s otvorenou ochotou druhého i dar jeho osoby, aby sa stali schopní 

pomáhať a nechať si pomôcť, dokázať podporiť a dať sa podporiť.
35

 

 Mystérium Najsvätejšej Trojice je pre nás školou. Uctievame si 

a vyznávame jediného Boha nie v tom zmysle, akoby bol osamotený. Boţské 

osoby sú od seba odlišné. Otec, Syn a Duch Svätý nie sú len mená, ktoré by 

označovali spôsoby Boţieho bytia, pretoţe sú medzi sebou skutočne odlišní. 

Táto odlišnosť osôb však nerozdeľuje Boţiu jednotu, spočíva v ich vzájomných 

vzťahoch. 

 Naše poznanie tajomstva vnútorného ţivota Boha Otca, Syna a Ducha 

Svätého je v zásade premietnutím Veľkonočného tajomstva. V ňom vtelený 

Syn dokonale vyjadruje tajomstvo svojej dospelosti úplným darovaním sa 

Otcovi, do vnútorného ţivota večnej Trojice. Nakoľko Syn koná len to, čo vidí, 

ţe koná jeho Otec (porov. Jn 5, 19) a nakoľko Jeţiš je obrazom neviditeľného 

Boha – Otca, potom  Synovo  sebadarovanie  vydáva  svedectvo  o  prvotnom  

večnom sebadarovaní Otca Synovi. Náš Boh je totálnym úkonom osobného 

sebadarovania, sebazmarenia a zároveň paradoxného dovŕšenia v láske, ktorá je 

silnejšia neţ smrť. Ak sme teda vyzývaní k tomu, aby sme poloţili ţivot za 

bratov (porov. 1 Jn 3, 16), aby sme niesli s Kristom kríţ, aby sme vychádzali zo 

seba v láske k druhým, aby sme dokonca milovali i svojich nepriateľov, potom 

Boh od nás neţiada nič, čo by sám nerobil a čím by sám nebol. Evanjeliové 

                                                 
35 Porov. Tamţe s. 436. 
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poţiadavky nachádzajú svoj pravý zmysel a základ v Trojjedinom. Trinitárny 

obraz Boha premietnutý do ţivota nás učí vyjsť zo seba. Je skutočným darom, 

vďaka ktorému nám Otec, Syn a Duch Svätý otvárajú prístup k účasti na svojej 

večnej sláve, svätosti, spravodlivosti, na ţivote v plnosti.
36

 

 Tradičné chápanie komunity, spoločenstva, niekedy stálo len na hodnote 

rehoľných observancií, dnes sa dáva akcent na vzťahy, a to vzťahy osobné 

a spoločenské. I keď kaţdý vzťah nesie obeť. Hodnotu a pevnosť osoby vytvára  

kvalita jej vzťahov, schopnosť nadviazať ţivotný styk s inými skutočnosťami, 

ktoré sú pravými hodnotami, predovšetkým s inými osobami. Byť osobou je 

darom Boţiemu dieťaťu. Sme k obrazu a  k podobenstvu Boţiemu stvoreniu, 

ako osoby. Prijímame darované bytie, sme tu a svojmu ţivotu hovoríme „áno“. 

Dorastáme do celku, prechádzame určitými protikladmi a stávame sa 

osobnosťami. Z toho vyplýva, ţe človek je osobou nezávisle na tom, či vstúpi 

alebo nevstúpi do určitého vzťahu k inému človekovi. 

  V našom ţivote však existuje jeden vzťah, ktorý je podstatný. Nikto z nás 

nevstupuje do osobného bytia inak ako syn alebo dcéra. Kaţdý z nás je 

nevyhnutne synom či dcérou. Naša osoba je bytostne spojená so synovstvom 

alebo dcérstvom, a pretoţe ţiadny človek nie je bytostne  otcom alebo matkou, 

naša prirodzená existencia odkazuje na prazákladný vzťah k Bohu Otcovi, na 

našu bytostnú účasť na večnom Boţom synovstve, na darovaní sa tejto účasti, 

teda na Duchu Svätom. Skrze Ducha sme v Trojici.  Boh urobil z človeka svoje 

„Ty“ a doprial mu, aby mal v Bohu svoje vlastné, špecifické „Ty“. V tomto 

vzťahu „Ja – Ty“ spočíva človekova bytnosť (esencia). A jedine preto, ţe ho 

Boh ustanovil v tomto vzťahu „Ja – Ty“ so sebou samým, človek môţe 

vstupovať do medziosobných vzťahov k ostatným ľuďom.
37

 

 V Trojici sa osoby rozlišujú vzájomnými vzťahmi. U sv. Tomáša 

Aquinského o osobách Najsvätejšej Trojice čítame: „Boţská prirodzenosť je 

dokonale rovnaká vo všetkých troch osobách. Z tohto hľadiska neexistuje 

rozdiel. Jediným rozdielom je „svojbytný (esenciálny) vzťah“, ktorý vytvára 

                                                 
36Porov. POSPÍŠIL, C. V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 88-89. 
37 Tamţe s. 352. 
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Osobu. Tak sa Otec nazýva Otcom, pretoţe celá jeho skutočnosť je vo vzťahu 

k Slovu – k Synovi. Obdobne Syn znamená vzťah k Otcovi a Otec a Syn vo 

vzájomnej láske vydychujú Ducha Svätého.V Bohu je Osoba sama Vzťahom. 
38

 

 Jeţiš ako človek existuje a ţije neustále vo vzťahu k Otcovi a celý jeho 

ţivot na zemi i jeho oslávenie sú prepisom večného vychádzania Syna z Otca, 

večnej Otcovej aktivity plodenia Syna, ale tieţ ľudským vyjadrením večnej 

Synovej odpovedi na túto Otcovu iniciatívu. Ak poslanie Syna je základnou 

iniciatívou Otca, potom jeho návrat k Otcovi sa odohráva vďaka Jeţišovej 

ľudskej slobode vyjadrenej v poslušnosti. Boh Otec stavia do stredu svojho 

záujmu Krista, rovnako Kristus stavia do stredu svojho záujmu Boha Otca, sú 

to dve tváre jednej lásky, odraz večného dialógu lásky medzi Otcom a Synom. 

Vďaka skutočnosti, ţe Syn sa stal človekom, vzťah Otec – Syn, je sprítomnený 

v stvorení a prelína sa so vzťahom Boh – človek. Ak Kristus je nový Adam, 

potom platí, ţe originál vzťahu človek – Boh je od večnosti v Bohu ako vzťah 

medzi Otcom a s ním jednej podstaty rovným Synom.
39

 

 

3.1.2 Symfónia jednoty v rozličnosti a rozličnosti v jednote 

 

Kaţdá jedna sestra sa má snaţiť o to, aby nenarušovala spoločenstvo, ale 

naopak, prispievala k jeho upevneniu. Máme sa prijímať také, aké sme, 

nepochybovať o snahách a dobrých úmysloch, všetky sme plné slabostí. Sú 

medzi nami rozdiely, ale nie kaţdý rozdiel musí vyvolávať ťaţkosť. Naopak, 

navzájom sa máme doplňovať a pomáhať si. Denne, by sme si mali poloţiť 

otázky: Ţije sa iným so mnou ľahko? Uľahčujem im vzájomné prijatie 

a zomknutie? Usilujem o jednotu sama so sebou a so spolusestrami 

navzájom?“ Len vtedy naša jednota presiahne múry kláštora a dosiahne plnosť 

s celou Cirkvou. 

 Otec, Syn a Duch Svätý prebývajú vzájomne jeden v druhom, pritom ale 

táto dokonalá jednota nestiera rozdiely medzi osobami, ktoré dôsledne 

                                                 
38 TOMÁŚ AKVINSKÝ, Theologická summa I. q. 29. 
39 Porov. POSPÍŠIL, C.V., Jeţíš z Nazareta, Pán a Spasitel. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2006, s. 189. 
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zostávajú sami sebou. Trojjediný je nielen zdrojom a pravzorom jednoty, ale 

zároveň tieţ prameňom diferencií a identity. Bez nich nie je moţné 

spoločenstvo, ktoré je symfonickou harmóniou jednoty v rozličnosti 

a rozličnosti v jednote. Nevyhnutne platí, ţe imanentná Trojica nie je len 

maximom jednoty ale tieţ maximom diferencií. 
40

 

 

 Jako v církvi apoštolů, tak i mezi námi se společenství zakládá, rozvíjí a 

upevňuje v témţe Duchu. V něm přijímáme od Boha Otce jedinou vírou Slovo, 

jedním srdcem na ně nazíráme a jedním hlasem je chválíme. V něm tvoříme 

jedno tělo, máme účast na jednom chlebě, v něm konečně máme všechno 

společné.  

                                                                                                          (/LCM 3, §1) 

 

 Trojičné tajomstvo je ţivé spoločenstvo s Otcom a Synom a to v Duchu 

Svätom. Človek Otca poznáva natoľko, nakoľko je sám v Synovi. A táto plnosť 

vstupu do Syna, do originálneho vzťahu synovstva, je moţná jedine vďaka 

Boţiemu osobnému sebadarovaniu, teda vďaka plnosti pôsobenia Ducha 

Svätého v človekovi a v spoločenstve veriacich. Obdarovaný však naplno 

vstupuje do synovstva v Duchu aţ svojim vlastným, slobodným rozhodnutím 

a tým, ţe vyjde zo seba, sebadarovaním. Toto rozhodnutie sa nepreukazuje, ale 

koná alebo nekoná. Sv. Pavol tvrdí, ţe tí, ktorí sú obdarovaní Boţím  

a Kristovým Duchom, majú Kristovo zmýšľanie, majú oveľa hlbší pohľad do 

tajomstva Syna, nielen podľa tela, ale predovšetkým podľa Ducha.
41

 

 Boh človeka berie váţne, a preto človek vstupuje do hry ako slobodná 

bytosť reflektujúca svoje spoločenstvo a tieţ, ţe v Trojici sa Otec v určitom 

slova zmysle naplňuje nie v sebe, ale v Synovi a Syn nie v sebe, ale v Otcovi. 

Sebadarovanie, vlastná osobná identita, tak v Trojici nie je mysliteľná ani 

odlišná od toho, ako je „Ja“ chápané zo strany „Ty“, čo ustanovuje ono 

tajomné „My“ – Ducha Svätého. Na tejto forme poznania máme mať účasť. 

                                                 
40 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 97. 
41 Tamţe s. 201. 



 33 

  Duch nás pripodobňuje s Kristom v tom, ako sa modlíme, vedie nás 

k zjednoteniu s Kristovou obeťou. Robí nás spoločenstvom, ktoré je vnútorne 

zjednotené v Kristovi. Naša skúsenosť s Boţím Duchom, povaha nášho 

poznania musia v tomto svete zostať ako nedokončené, otvorené. Pretoţe osobu 

plne poznáme aţ keď sa uzavrie jej vlastný príbeh. Príbeh Ducha svätého 

v dejinách spásy však stále trvá a uzavrie sa aţ v eschatologickej plnosti.
42

 

 

3.1.3 Sesterské odpúšťanie má účasť na tajomstve Trojice 

 

Veľmi dobre vieme, ţe bez vzájomného odpustenia a zmierenia, by ţivot 

v našich rehoľných komunitách nemohol existovať, bolo by to len také 

ţivorenie. Sv. Pavol na mnohých miestach vo svojich listoch píše o zmierení: 

„Ale to všetko je od Boha, ktorý nás skrze Krista zmieril so sebou a zveril nám 

sluţbu zmierenia“. (2 Kor 5, 18) 

 

 Sesterské upozorňovaní ať je mezi námi vţdy skutkem milosrdenství a ať 

se děje s pokorou srdce a rozváţně, podle toho, co připomíná svatý Otec 

Dominik bratřím a sestrám: „ Ať nikoho neposuzují. A vidí-li dělat něco, co se 

jim zdá špatné, ať mají za to, ţe je to dobré, a předpokládají, ţe to bylo uděláno 

s dobrým úmyslem. Vţdyť lidský soud je často mylný!                         

                                                                                                                 (LCM 5) 

 

 Ideál spoločenstva nesmie zabúdať, ţe kaţdá kresťanská skutočnosť 

stavia na ľudskej slabosti. Dokonalé „ideálne spoločenstvo“  na tomto svete 

nenájdeme, dokonalé spoločenstvo svätých je našim cieľom v nebi. Ţijeme 

v dobe stáleho budovania a rastu. Stále je moţné byť lepším a spoločne kráčať 

k tomu spoločenstvu, ktoré uplatňuje do praxe odpustenie a lásku. V spoločnom 

ţivote sa nemôţeme vyhnúť konfliktom, ale nedokonalosť spoločenstva nás 

                                                 
42 Tamţe s. 208. 
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nesmie zbavovať odvahy. Veď jednota spoločenstva musí byť postavená na 

odpustení a zmierení.
43

                                                                                                                                  

 Uzmierenie ako obnova pravého spoločenstva všeobecne je nie len 

úkonom  poškodeného,  ktorý  odpúšťa,  ale  vyţaduje i úkon  toho, ktorý 

poškodil, a ktorý priznáva svoju vinu a v pravdivosti hlbokej pokory prijíma 

odpustenie. Nechá sa odpustením preniknúť a premeniť. Nechá sa uzmieriť. To 

v poslednom dôsledku znamená, ţe ten, ktorý poškodil,  sa svojím zmýšľaním 

spodobuje s poškodeným. Spolu s ním odsudzuje vlastné previnenie a zakusuje 

zo svojej strany v sile pravej lásky bolesť poškodeného, ako by to bola jeho 

vlastná bolesť. Tak sa obnovuje jednota v rozličnosti. Tak sa uskutočňuje 

spoločné víťazstvo nad zlom rozdelenia ako jediné objatie, medzi otcom 

a márnotratným synom. K nemu však vedú dve rozdielne cesty, jediný bozk, 

ktorý je však moţný len tam, kde sa stretnú dve tváre. Milovať človeka 

znamená vystaviť sa riziku zrady, riziku bolesti. Skutočne odpustiť druhému, 

keď nám spôsobil veľkú bolesť, je nad naše ľudské sily. Odpustenie je 

prejavom vnútornej slobody, je víťazstvom nad zlom hriechu, oslobodením sa 

zo siete zla v zakúšanej bolesti. Prameňom takéhoto odpustenia a pravým 

zdrojom takejto slobody je jedine Najvyšší. Na kríţi sa zjavuje „bolesť“, ktorú 

vo svojej všemohúcnosti dobrovoľne zakúša „Ten“, ktorý miluje.
44

 

 Jedna jediná bolesť, jedna osoba Prostredníka, Uzmieriteľa, ktorý na 

svojom tele ničí hradbu rozdelenia. Nemyslime si, ţe keď vo sviatosti 

zmierenia sa nám dostáva uzmierenia s Bohom, ţe sme na Boţie odpustenie 

dokázali odpovedať len a výhradne z vlastnej sily. Potrebujeme k tomu silu 

milosti, vďaka ktorej poznávame seba a Boha, vďaka vliatej cnosti lásky 

zakúšame bolesť, ktorú sme spôsobili svojim hriechom druhému. To všetko 

pôsobí Boh skrze Ukriţovaného mocou Ducha lásky.
45

 

 Otec, Syn a Duch Svätý sú odpustením samým, lebo odpustenie znamená, 

ţe poškodený je jednoducho slobodný od všetkého zla, od nenávisti, od túţby 

                                                 
43 Porov. ZASVĚCENÝ ŢIVOT VE SVĚTLE REFORMY II. VATIKÁNSKÉHO KONCILU, 

Spojila nás v jedno Kristova láska. čl. 26. 
44Porov. C.V. POSPÍŠIL, Jeţíš z Nazareta, Pán a Spasitel. s. 359. 
45 Tamţe s. 360. 
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po pomste. Keď človek odpúšťa, oslobodzuje sám seba z pút zla. Skutočnosť, 

ţe  Otec,  Syn  a  Duch  Svätý  sú  odpustením, odpovedá ich jednoduchosti 

a transcendencii. Ten kto zakúsil skutočnú krivdu, vie veľmi dobre, ţe 

odpustenie nie je čímsi ľudským. Odpustenie je skutočne Boţské, je to 

víťazstvo nad zlom hriechu, nelásky, nepodobnosti s Trojjediným, ktorý je 

plnosť ţivota, bytia, lásky, veľkodušnosti prejavujúcej sa vo veľkorysom 

odpúšťaní. Trojjediný sa predsa nenechá vo svojej láske k človekovi 

determinovať hriešnym činnom tvora a práve preto dáva vychádzať slnku nad 

dobrými i zlými. Jeţišov kríţ predstavuje akoby generálnu absolúciu nad 

všetkými hriechmi sveta, je znamením nepremoţiteľnej lásky Otca, Syna 

a Ducha Svätého ich bezhraničnej slobody a všemohúcnosti. Kto sa však trvale  

uzaviera Otcovmu milosrdenstvu, svetlu, láske, tomu niet pomoci. Trojjediný 

slobodu, ktorú daroval človekov, neznásilňuje.
46

 

 Dielo zmierenia, uskutočnené Ukriţovaným zahrňuje celé stvorenie, nemá 

len rozmer zmierenia človeka s Bohom, ale tieţ rozmer zmierenia s ľuďmi 

a tieţ zmierenia človeka so sebou samým a so stvorením. Jednotlivé dimenzie 

zmierenia evokujú v našej mysli tvar kríţa: zmierenie so sebou samým ukazuje 

na priesečník  ramien kríţa, zmier s Bohom tá časť zvislého dreva kríţa, ktorá 

smeruje k nebi, vodorovné drevo kríţa reprezentuje zmierenie s ostatnými 

ľuďmi. Spodná časť zvislého dreva vbodnutá do zeme, odkazuje na zmier so 

stvorením.
47

 

 Kristus hlásal univerzálne bratstvo v Otcovi, ktorý nás učinil svojou 

rodinou. Učil rovnosti bratstva a zmieru vzájomným odpúšťaním. Premohol 

štruktúry moci a panovačnosti. Dal nám príklad, ako sa má slúţiť a seba 

postavil na posledné miesto. Pri poslednej večeri zveril svojim učeníkom nové 

prikázanie vzájomnej lásky: „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa vzájomne 

milovali, ako som ja miloval vás, tak sa máte i vy navzájom milovať.“ 

 (Jn 13, 34 ; 15, 12)
48

 

                                                 
46 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 504. 
47 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Jeţíš z Nazareta, Pán a Spasitel. s. 361. 
48 ZASVĚCENÝ ŢIVOT VE SVĚTLE REFORMY II. VATIKÁNSKÉHO KONCILU, 

Spojila nás v jedno Kristova láska. čl. 9. 
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3.2 MODLITBA A LITURGIA 

 

Boh sa prejavuje často v neprítomnosti, v prázdnote ako je voľný priestor 

medzi krídlami cherubínov v chráme, alebo prázdny hrob v záhrade. Ţivot 

mníšky je preniknutý prázdnom, alebo toto prázdno je voľný priestor, do 

ktorého prichádza bývať Boh. 

 

3.2.1 Modlitba, vstupná brána do srdca Trojice 

 

Boh sv. Dominika je Bohom milosrdenstva a dominikánska mníška má podiel 

na Dominikovom dare „priviesť hriešnikov“ do vnútornej svätyne milosrdného 

Boha. Kontemplatívny súcit vyúsťuje do modlitby, učí nás byť vnímavými na 

utrpenie a duchovné rozpoloţenie iných, počuť ich volanie o pomoc. Ţiadame 

od Boha to, čo potrebujeme a ďakujeme za vypočutie. To vyvoláva moţno 

detinský spôsob nášho nachádzania sa vo svete, ako by sme neboli schopné 

niečo urobiť samé. V skutočnosti je potrebná zrelosť. V dnešnej spoločnosti, 

kde všetko má svoju cenu, ţiadať je povaţované ako pád. Ale ak ţijeme 

v reálnom svete stvorenom Bohom, tak ţiadať si to, čo potrebujeme, znamená 

byť pravdivý a spoznať v Bohu „Tvorcu nášho dobra.“ A ešte viac. Odpoveď 

na naše prosby je niekedy spôsob, akým Boh pôsobí na svet. Boh si praje, aby 

sme prosili, aby mohol dávať v odpovedi. Modliť sa neznamená nútiť Boha 

zmeniť názor. Priateľstvom nám Boh spĺňa to, o čo ţiadame. 

 

 Celý ţivot mnišek ať je tedy uspořádán jednotně k uchování ustavičné 

vzpomínky na Boha. Slavením eucharistie a boţského oficia, čtením a 

rozjímáním posvátných knih, tichými modlitbami, bděními a prosbami ať všecky  

usilují o stejné smýšlení jaké měl Jeţíš Kristus. V mlčení a pokoji ať vytrvale 

hledají Boţí tvář a neustále prosí Boha naší spásy, aby dovedl ke spáse všechny 

lidi. Ať vzdávají díky Bohu Otci, ţe je povolal z temnot k svému podivuhodnému  
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světlu. Ať je v jejich srdcích vryt Kristus, který byl za všechny přibit na kříţi. 

Jestliţe budou toto všechno plnit, budou skutečně mniškami řádu Kazatelského. 

                                                                                                         (LCM 74, §4) 

 

 Tento bod stanov jasne osvetľuje aké miesto má modlitba v ţivote 

mníšok. Celý náš ţivot je usporiadaný a nasmerovaný na trojjediného Boha. 

Jedlo, spánok, práca, uvoľnenie, nie sú prekáţkou k spojeniu s Bohom. Kaţdý 

okamih svojho ţivota sa snaţíme ţiť v duchu modlitby, s obrazom 

ukriţovaného Krista, ktorý je vtlačený do našich sŕdc. Osvojujeme si „Jeho“ 

zmýšľanie a vkladáme ho do lásky k Otcovi a k svetu. 

 Ţivot pre Boha vytvára duchovné ovzdušie, pohľad ustavične uprený na 

„Neho“ vierou, srdce zamerané k „Nemu“ nádejou, duša sa stále viac premieňa 

v „Neho“ láskou. Taká duša prekročí všetky viditeľné veci a upevňuje svoje 

prebývanie v Bohu, v spoločnosti troch Boţských Osôb. Táto kontemplatívna 

viera, ktorá je praktická, vedie naše jednanie a odhaľuje nám Boţský zmysel 

veľkých udalostí na tomto svete, ale i najmenších podrobností nášho ţivota. 

Nezastavuje sa u druhotných príčin. Duša osvietená Svätým Duchom, darom 

rozumu, poznania a múdrosti, posudzuje všetky veci v Boţom svetle, 

s pohľadom upreným na Trojicu. Jej jedinou túţbou je, aby sa stratila v Bohu 

a tam sa radovala z Trojice v jednote. 

 

3.2.2 Eucharistia, prameň a vrchol kresťanského ţivota 

 

Čím sú všetky krásy pozemské v porovnaní s krásou Trojice? Čím sú 

najobávanejšie mocnosti tohto sveta v porovnaní so zvrchovanou vládou nad 

vesmírom toho, ktorý tým, ţe sa hral, stvoril všetky svety? Boh je nadovšetko 

Otec, Syn a Duch svätý, Trojica v jednote, Jednota v Trojici. Boh je Otec 

v nekonečnej plodnosti. Boh je Syn, Boh splodený Otcom. Boh je Duch Svätý, 

dych lásky Otca a Syna.
49

 

                                                 
49 Porov. PHILIPON OP, M., La Trinité dans ma vie. Paris: Editions Saint – Paul, 1956, s. 60 
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 Jediný Kristus, prostredník, pri svätej omši obetovaný z čistej lásky 

v mene svojej Cirkvi, môţe dávať vystupovať k Otcovi naše modlitby. Svätá 

omša je najvznešenejším úkonom bojujúcej Cirkvi. Pre kaţdého z nás je to 

najvyšší okamţik, kde náš osobný ţivot dostáva nekonečnú cenu naším 

spojením sa s Kristovou chválou. 

 

 V liturgii se zpřítomňuje tajemství spásy, a to především v eucharistii. V ní 

přijímáme Krista, připomínáme si památku jeho umučení, duch se plní milostí a 

dává se nám záruka budoucí slávy. Mnišky, vyvolené k Boţí chvále, oslavují 

spolu s Kristem Boha za věčný úradek jeho vůle a za obdivuhodné rozdělování 

milostí. Prosí Otce milosrdenství za celou církev a za potřeby a spásu celého 

světa. Tento šťastný jásot připodobňuje církev putující k církvi oslavené 

(Hubertus a Romanis, Opera cit. II, n. 58). 

Proto je slavnostní konání liturgie opěrným bodem a duší celého našeho ţivota. 

Jeho jednotnost má svůj základ především v liturgii. 

                                                                                                                (LCM 75) 

  

 Slávenie eucharistie je najväčšou príleţitosťou pripodobenia sa Kristovi. 

Tu ho prijímame v hlásanom Slove a v účasti na eucharistickej večeri. 

V spojení s Ním plnšie ďakujeme Otcovi za jeho nesmierne dary a vyprosujeme 

spásu pre všetkých ľudí. Eucharistia je prameň a vrchol nášho zasväteného 

ţivota. Svojim pôvodom, štruktúrou a cieľom poukazuje na tajomstvo Trojice. 

 Tajomstvo Boha Otca, Syna a Ducha Svätého poznávame výlučne na 

základe toho, ako sa prejavuje v stvorení a predovšetkým v dejinách spásy. 

Kristovo historické telo je viditeľným a reálnym symbolom večného Slova a ak 

celé ľudstvo patrí k ekonomickej, či spasiteľnej Trojici, potom eucharistické 

telo musíme tieţ zaradiť do ekonomickej Trojice. Jeţiš Kristus vo svojom 

historickom ţivote i vo svojej eucharistickej prítomnosti je skutočne najvyšším 

zjaviteľom Trojice a spolu s Duchom Svätým zdeľovateľom vnútroboţského 

ţivota človekovi. 
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 Vieme, ţe Otec vo večnom úkone plodenia daruje Synovi všetko, čo má 

a Syn ako dokonalý obraz Otca, svojho Ploditeľa napodobňuje a daruje Otcovi 

celú prijatú boţskú prirodzenosť. Otec je prvý Štedrý a Syn prvý dokonale 

Vďačný, ako ten, kto večne „Je“ vďakovčinením, kto vlastne „Je“ 

eucharistiou. Duch Svätý tu vychádza ako Dar, ako spolumilovaný. Toto 

trojičné sebadarovanie je čistým úkonom ţivota, lásky, bytia. Večná eucharistia 

„odohrávajúca sa“ v ustavičnom „Teraz“ v imanentnej Trojici sa tak stáva aj 

našou eucharistiou, a preto sa tu vrcholne naplňuje „ako v nebi, tak i na 

zemi“.
50

 

 Nikto z nás nie je schopný urobiť zo seba takú totálnu odpoveď synovskej 

vďačnosti, sebadarovania sa Bohu Otcovi v Synovi a Duchu Svätému. Je nám 

umoţnené v prorockom geste vstupovať do Krista. On sám ako Veľkňaz 

doplňuje našu nedostatočnosť, a tak sú naše modlitby, naše námahy, naše obeti 

Bohu Otcovi príjemné, pretoţe sú v Synovi, preniknuté obetným plameňom 

nekonečného Ducha. To všetko je v súlade s vôľou nebeského Otca, pretoţe sa 

tak vo  stvorení  naplňuje  jediná  vôľa, byť  v druhých  a hostiť druhých v sebe. 

Sme povolaní, aby sme sa spolu s Kristom skutočne stali eucharistiou. Moţno 

to znie trochu provokatívne, ale „stať sa eucharistiou“ je nielen vrastanie 

človeka do Trojice, ale tieţ jeho „stávanie sa Cirkvou“ spolu s ostatnými. 

Eucharistia tak jasne ukazuje, ţe obrazom, podobou Trojice nemôţe byť nikto 

sám, mimo vzťahov k ostatným. Kaţdý človek je utkaný na trinitárnej osnove, 

ţiadne „Ja“ sa nemôţe rozvinúť bez  „Ty“ a bez „My“.
 51

 

 Keď chceme naplno preţívať tajomstvo Boha Otca, Syna a Ducha 

Svätého, musíme počítať so stále intenzívnejším spodobovaním sa 

s Ukriţovaným. Pretoţe práve týmto spôsobom sa naplňuje naše stávanie sa 

eucharistiou, naše dospievanie synov a dcér v Synovi a tieţ sa naplňuje 

tajomstvo nášho krstu v mene Otca i Syna i Ducha Svätého.
52

 

 

 

                                                 
50 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 538., 540. 
51 Porov. s. 546. 
52 Porov. s. 549. 
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3.2.3 Liturgia hodín, dielo dokonalej oslavy Trojjediného Boha 

 

Ak je Eucharistia srdcom nášho mníšskeho ţivota, liturgia hodín je 

pravidelným pulzovaním, na ktorom je všetko ostatné závislé. Je posväcovaním 

času, oslavou Slova spevom, dialógom a mlčaním, v kaţdej z hlavných častí 

dňa. 

 

 Mnišky jsou povinny kaţdodenně slavit v chóru celý běh boţského oficia. 

                                                                                                              (LCM 79) 

 

 Tento kaţdodenný rytmus so siedmimi dobami modlitby 

a slávením Eucharistie vytvára štruktúru, okolo  ktorej  máme usporiadaný svoj  

ţivot. Pri slávení liturgie hodín, ktorá je modlitbou Cirkvi, sme spojené nielen 

medzi sebou, ale s celým Boţím ľudom na nebi i na zemi. V spojení s Kristom 

obetujeme svoje modlitby Otcovi v mene celého tvorstva. Stále hlbšie sa 

usilujeme prenikať do tajomstva stvorenia a vykúpenia. 

 Ak stvoriteľom sveta je v prvom rade Boh Otec a svet je stvorený ako 

účasť na večnom synovstve v Duchu Svätom, potom je zrejmé, ţe Otec si praje, 

aby jeho dielo, najmä vo svojom vrchole, teda v človekovi, dosahovalo väčšej 

dospelosti a slobody. Praje si, aby sa stvorení synovia a dcéry stále viac 

pripodobňovali s Ním. Nebeský Otec nechce, aby sme zostali ustavične 

nedospelí, vedie nás často tŕnistou cestou dozrievania a zboţštenia.
53

 

 

3.2.4 Splynúť ako malá kvapka vody v kalichu bohatstva Trojice 

 

Svojou vrúcnou modlitbou objímame pevne Toho, ktorý nás posilňuje svojou 

milosťou. S ním vstupujeme do Otcovho lona a dostávame dar lásky Ducha, 

ktorý sa vylieva do našich sŕdc. 

 Kontemplácia nie je pre nás niečo statického, ale dynamický ţivot 

v Trojici, ktorá v nás prebýva. K tomu však nedochádza za jednu noc. Sú to 

                                                 
53 Porov. POSPÍŠIL, V. C., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 109. 
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hodiny, roky trpezlivého čakania a neúnavného hľadania Kristovej tváre. 

Uskutočňuje sa to tým, ţe sa denne venujeme súkromnej modlitbe 

a rozjímavému štúdiu Svätého písma. Nenaplňujeme svoje vnútro 

malichernosťami a prázdnym poznaním. Musíme dávať pozor, aby sa aj liturgia 

nestala len prázdnym, vonkajším obradom, ak ju nebudeme obohacovať 

ţivotom pravej modlitby a hlbokým vnútorným duchom. Kaţdá z nás si 

uvedomuje, ţe ani súkromná modlitba nie je len pre ňu samu. Mníška, ktorá 

ţije v Kristovi, zakúša nielen nesmiernu lásku Otca a Syna v Duchu, ale tieţ 

prejavuje Boţiu lásku k celému svetu. 

 

 Ať mají mnišky srdce obrácené k Bohu a nikdy neochabují v modlitbě.  

(Lk 18, 1) Proto kdyţ skončí liturgickou modlitbu, ať se horlivě a pečlivě věnují 

modlitbě vnitřní, která tolik leţela na srdci svatému Otci Dominiku, prvním 

bratřím a sestrám našeho řádu. (Humbertus a Romanis, Expositio in Regulam 

S. Augustini, cap. XXVII.) 

                                                                                                                (LCM 89) 

  

 Boh, ktorý je láska nás miluje, nie pre našu krásu, dokonalosť, výkonnosť. 

Jeho láska na tom nezávisí. Človek bytostne túţi byť milovaný. Pravá láska je 

slobodná. Boh miluje všetkých, bez rozdielu, a preto má dôvod ţiadať od nás, 

aby sme milovali i svojich nepriateľov. On je prvý, kto svojou láskou premáha 

nedostatok lásky v nás, a tak nás oslobodzuje, aby sme boli schopní takej istej 

slobodnej lásky. Záleţí na našej odpovedi. Bez nej nemôţeme plne vstúpiť do 

Trojice. Dôjsť svojho naplnenia v Synu a v Duchu Svätom.
54

 

  Vychádzanie zo seba predpokladá otvorenie sa, sebazmarenie z lásky 

k druhému. Táto kenóza, ktorá je zároveň ustúpením druhému a vytvorením 

miesta pre neho vo svojom vnútri, stáva sa  predpokladom perichoretického 

prebývania mimo seba v inom. Dosahuje svojho vrcholu v extázi – paschálnom 

prechode – exitu, teda v smrti z lásky k druhému. Kristus dosahuje svojou 

extázou – exitom v hodine kríţa dokonalú disponovanosť prebývať nielen 

                                                 
54 Porov. POSPÍŠIL, V. C., Náčrt trinitární  teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 103. 
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v Otcovi, ale zároveň tieţ v srdciach svojich učeníkov. Toto Synovo prebývanie 

v srdci učeníka je základom nášho spodobenia sa s Ním. Paschálne  tajomstvo 

jasne dokladá, ţe plná perichoréza, plná jednota v rozličnosti a rozličnosť 

v jednote, nemôţe nastať bez kenóze. To je cena našej spásy a najhlbší 

trinitárny základ tajomstva Cirkvi, ktorá sa zrodila na Kristovom kríţi.
55

 

 Kristus tajomne preniká do vnútra toho, kto ho vo viere a v láske prijíma 

za  svojho Pána. To je prvá  fáza  duchovného  ţivota,  ktorá  býva  pre  človeka  

radostná. Okusuje Synovu prítomnosť vo svojom vnútri, ale nastáva druhá fáza, 

kedy je vyzývaný, aby prechádzal cestou sebadarovania. Na jej konci ho čaká 

prebývanie v Otcovi, podľa vzoru Krista. Dokonalá perichoréza je vzájomná, 

partnerská. Nastáva obdobie duchovných vyprahnutí a nocí, ktoré vedú k tomu, 

aby nielen Syn prebýval v srdci človeka, ale aby tieţ človek prebýval v Synovi 

a spolu s ním, či v ňom, tieţ v Otcovi. Tento dynamický podiel na plnosti 

synovstva je pochopiteľne darom daným v sile vnútroboţského Daru, ktorým je  

Duch Svätý. Trojjediný tak ostáva pre človeka veľkolepou výzvou 

k ustavičnému seba prekonávaniu a sebazmareniu z lásky k druhému.
56

 

 

 

3. 3 DUCHOVNÉ ČÍTANIE A ŠTÚDIUM 

 

Duchovné čítanie a štúdium dominikánskych mníšok je obzvlášť zamerané pre 

porozumenie Boţiemu Slovu. Nad spoločenstvami s pápeţskou klauzúrou visí 

hrozba nudy: ţiť stále na jednom mieste, stále s tými istými ľuďmi, počúvať tie 

isté ţarty a jesť stále to isté. 

 

 Ale Slovo je vţdy nové, osvieţuje večnou mladosťou Boha. 

 

 

 

                                                 
55 Porov. Tamţe s. 397. 
56 Porov. Tamţe s. 399. 
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3.3.1 Duchovné čítanie, verná ozvena Boţieho slova 

 

Ako dominikánske mníšky venujeme kaţdý deň časť svojho času štúdiu 

Svätého písma a duchovnému čítaniu, ktoré vedie k skutočnému rozhovoru 

s Bohom 

 

 Boţí slovo je Kristus. Jemu nasloucháme v Písmu svatém: z celého jeho 

obsahu zaznívá Kristus. Jeho slyšíme v hlase církve, kdyţ nám o něm mluví ve 

svátostech víry, v učení svých pastýřů a v příkladech světců. Jeho slyšíme, kdyţ 

se svět a naši bratři a sestry doţadují naší lásky. Neboť jen jeden je Duch 

Kristův, který vnitřně uzpůsobuje naši mysl pro svá vnuknutí. 

                                                                                                         (LCM 97, § 2) 

 

 Ať se sestry vyhýbají starostem a marnostem světa. Působením Ducha 

svatého ať v sobě nechávají rozvíjet símě Boţího slova, jeho přijímáním se 

vnitřně obnovují a stále více se připodobňují Kristu.  

                                                                                                               (LCM 99) 

 

 Sväté písmo má svoj pôvod v Boţom zjavení, v Boţom sebadarovaní, 

ktoré prúdi od Otca prostredníctvom Syna a Ducha Svätého do našich sŕdc. Od 

Ducha Svätého dostávame vieru, poznávame Boţieho Syna, z ktorého ako 

z prameňa vyviera sila a pochopenie celého Svätého Písma. Nie je moţné, aby 

do neho niekto vnikol, ak nemá v sebe vieru. Vieru z hľadiska hermeneutiky 

môţeme chápať ako priznávané a reflektované predporozumenie. Ţiadna 

interpretácia, nie je bez určitého predporozumenia.
57

 

 Sväté písmo je plnosť večného šťastia. Sú v ňom obsiahnuté slová 

večného ţivota, ktoré keď sa vyplnia, vtedy naozaj spoznáme lásku presahujúcu 

kaţdé naše poznanie. 

 

                                                 
57 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Struktury myšlení v dogmatické teologii. Hermeneutika mystéria. 

Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2005, s. 31. 
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 Podle příkladu svatého Otce Dominika, který stále s sebou nosil 

evangelium svatého Matouše a listy svatého Pavla a uměl je téměř nazpaměť, 

mají mít mnišky v rukou především Písmo svaté a rozjímavým způsobem je 

studovat. Jako blaţený Otec se mají od četby pozdvihovat k modlitbě, od 

modlitby k rozjímání a od rozjímání k nazíráni. 

                                                                                                         (LCM 98, § 1) 

 

 Aby sa Boţie slovo mohlo dotknúť všetkého čím sme, musíme do neho 

vniesť  kaţdý  aspekt  našej  ľudskosti. Našu  inteligenciu, naše city, náš zmysel  

pre krásu, našu skúsenosť, naše ťaţkosti, naše nádeje. Cez Boţie slovo sa 

skláňa k nám sám Boh, aby nás potešil a uzdravil. Cez toto Boţie slovo 

zakusujeme lásku celej Trojice. K Otcovi musíme pristupovať s čistou vierou. 

Dokázať zohnúť kolená svojho srdca, aby nám dal pravé poznanie 

a s poznaním pravdivú lásku k Nemu. Keď dokáţeme takto poznávať 

a milovať, len vtedy budeme môcť zakúšať šírku, dĺţku, výšku a hĺbku Svätého 

písma. Takýmto poznaním budeme môcť dospieť k najhlbšiemu poznaniu 

a k nesmiernej láske Najsvätejšej Trojice, kde je stav a naplnenie celej pravdy 

a všetkého dobra. 

 

3.3.2 Štúdium, neustále pokorné hľadanie prístupu k tajomstvu 

Trojjediného 

 

Štúdium, a to Písma a teológie, by malo byť súčasťou nášho napredovania 

v láske. Láska nasleduje poznanie a milujúca duša sa usiluje nasledovať pravdu 

a zaodieť sa ňou. 

 Pokiaľ ide o dejiny štúdia u dominikánskych mníšok, máme málo 

svedectiev. Vieme len, ţe Dominik osobne poučoval mníšky u sv. Sixta 

o reholi. Z toho vyplýva, ţe tu nemôţu byť ţiadne pochybnosti o tom, čo sa 

týka ich dominikánskej identity, ku ktorej štúdium patrí ako podstatný prvok. 

V prvých stanovách sv. Sixta a v stanovách z Montargis štúdium patrí 

k rehoľnému ţivotu mníšok. 
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 Vţdyť studium, podstatná součást řádových observancí, doporučovaná 

jistým způsobem svatým Dominikem prvním sestrám (Srv. Institutiones s. Sixti, 

XX. Constitutiones sororum Montargis, XXIII.), nejen ţiví kontemplaci, ale také 

napomáhá    pěstování    evangelijních    rad   s  osvícenější   věrností,  protoţe  

odstraňuje překáţky, pocházející z nevědomosti, a vychovává praktický úsudek. 

Mimoto slouţí k jednomyslnosti a konečně, poněvadţ vyţaduje vytrvalost a musí 

čelit těţkostem, je to jedna forma askeze a rovnováhy. 

                                                                                                       (LCM 100, § 2) 

  

 Štúdium Písma môţe byť niekedy ťaţké, pretoţe sa obávame, ţe bude 

otrasené naše najvnútornejšie presvedčenie. Musíme prejsť znepokojujúcim 

objavom, ţe sme nepochopili text. Ale práve tam je naša pokora pred Slovom, 

ktorú vlastníme a ktorá nás pozýva vydať sa na cestu. Musíme mať odvahu, akú 

mala Mária, ktorá pri vypočutí anjelovho odkazu „sa zarazila nad touto rečou 

a rozmýšľala, čo je to za pozdrav“ (porov. Lk 1, 29). Nechať sa prekvapiť 

Slovom, ktoré znamená vţdy viac, ako by sme si predstavovali. „Či nám 

nehorelo srdce, keď nám rozprával cestou a otváral Písma?“ (porov. Lk 24, 

32). Štúdium Svätého písma obnovuje v nás schopnosť nadšenia a štúdium 

teológie prináša šťastie. Bývalý magister rehole, fr. Timothy Radcliffe OP, pri 

jednej svojej návšteve na Slovensku  povedal: „počas mojich návštev 

v kláštoroch sa často pýtam mníšok, akú teológiu rady študujú; vo všeobecnosti 

nastane ticho a rýchlo zmenia tému“. Teológia je všeobecne povaţovaná ako 

intelektuálna, nezrozumiteľná. Ona je však súčasťou nášho hľadania Pána 

v záhrade, nášho smädu po zmysle nášho vstupu do tajomstva lásky. Jej 

znakom je, ţe sa šíri v modlitbe, v adorácií i v skutočnej vnútornej slobode.  

 

 Čo nám o štúdiu konkrétne hovoria stanovy? „Štúdium sa má konať 

metodicky (LCM 100, §1), svetlom a prameňom je Boh.“ (LCM 101, §1) 

 



 46 

Čo to znamená metodicky? Ten, kto nie je uvedený do metódy myslenia 

v dogmatickej teológii musí nevyhnutne zostať akoby mimo hru. Ak človek 

nevie, prečo sa podnikajú určité kroky, nemôţe dospieť  k hlbšiemu 

porozumeniu, nie je schopný sám správne urobiť  najjednoduchšie dogmaticko- 

teologické myšlienkové operácie. Predkladaná látka ho nemôţe zaujať, pretoţe 

sa redukuje na odriekanie určitých „viet z Denzingera“.
58

  

 Dogmatická teológia je interpretačná veda a interpretácia je oveľa viac 

neţ výklad, preto aj metóda je skôr umením ako súhrnom pravidiel. Ak 

zvládneme metódu, máme základné kritéria pre posudzovanie toho, čo sa 

v dogmatickej teológii deje a sme len veľmi ťaţko manipulovateľný. A ak ju 

zvládneme „tvorivým“ spôsobom, môţeme dospieť k prekvapivým záverom. Je 

to ako v architektúre, musíme rešpektovať pravidlá statiky, aby stavba obstála, 

stavať  však môţeme tvorivým spôsobom. Dnes máme celú radu „materiálov“, 

o ktorých sa veľkým scholastikom ani nesnívalo, pri aplikácii pravidiel 

správneho teologického myslenia, môţeme stavať celkom inak ako oni a pritom 

v zásade tak,  ako by títo veľkí majstri stavali dnes. To je jednota v rozličnosti 

a rozličnosť v jednote, koreňom tejto jednoty je mystérium Trojjediného.
59

 

 Teológia nie je len „o Trojjedinom“, ale je tieţ prejavom našej 

participácie    na    ţivote    Trojjediného,    teda     v    určitom    slova    zmysle 

 „v Trojjedinom“. Nie je krst ako sviatosť viery základom nášho kresťanského 

ţivota? A nie je náš skutočný kresťanský ţivot základným východiskom 

a určitým cieľom teologickej reflexie? Pravá teológia nie je moţná bez viery, 

ale viera nie je len pritakávanie k určitým náukám vyjadrených ľudskými 

slovami, ale tieţ naším preţívaním účasti na vnútrotrinitárnej vzťahovosti. Naše 

teologické usilovanie by malo vţdy začínať prosebnou modlitbou, ktorá je 

výrazom našej pripravenosti nechať sa obdarovať a malo by sa uzatvárať 

doxológiou, ktorá je výrazom našej vďačnosti a nášho prebývania v Synovi 

skrze pôsobenie Ducha Svätého.
60

 

                                                 
58 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Struktury myšlení v dogmatické teologii. Hermeneutika mystéria. 

s. 14. 
59 Tamţe s. 16. 
60 Tamţe s. 23. 
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Ako preniknúť do tajomstva Trojjediného?  

 

 Světlo a pramen našeho studia je Bůh. V dávných dobách mluvil 

mnohokrát a různými způsoby, a naposledy mluví v Kristu. Jeho 

prostřednictvím se po seslání Ducha svatého plně zjevuje v církvi tajemství 

Otcovy vůle a mysli všech tím jsou osvíceny. 

                                                                                                       (LCM 101, §1) 

 

 Našou  prvou pohnútkou musí byť úţas z preţívania tajomstva viery, 

túţba po poznaní a túţba po stretnutí s Tým, ktorý sa nám podivuhodne daruje 

a zároveň nás nekonečne presahuje a tak pred nami otvára niečo, čo môţeme 

definovať ako večná budúcnosť a nekonečný priestor slobody.  

 

 K tomu nám má pomôcť metóda načrtnutá v koncilovom dokumente 2. 

vatikánskeho koncilu Optatam Totius v čísle 16 : 

 

„V dogmatické teologii ať se zachovává tento postup: nejprve se vyloţí biblická 

témata, pak se vysvětlí, jaký je přínos Otců východní i západní církve při 

věrném předávání a objasnění jednotlivých zjevených pravd a dále se 

seminaristům předvedou další dějiny dogmatu ve vztahu k všeobecným 

církevním dějinám. Proto aby se pokud moţno co nejlépe objasnila tajemství 

spásy, bohoslovci ať se učí hluboko do nich pronikat pomocí spekulace za 

vedení sv. Tomáše a tak poznávat jejich vzájemnou spojitost. Ať jsou také tak 

vedeni, aby viděli, ţe tato tajemství v liturgických úkonech a v celém ţivotě 

církve jsou stále přítomná a ţe v nich působí. Ať se také učí hledat rozřešení 

lidských problémů ve světle zjevení, promítat zjevené věčné pravdy do 

měnlivého stavu lidského počínání a sdělovat současným lidem tyto pravdy 

způsobem jim přiměřeným.“
61

 

 

                                                 
61 DRUHÝ VATIKÁNSKY SNĚM, Dokumenty. Řím: Křesťanská akademie, 1983, s. 308. 
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 Ako sme si mohli všimnúť na prvom mieste nestojí dogma alebo téza, ale 

Písmo, nie vytrhnutý citát, ale téma obsiahnutá v Svätom písme, teda teológia 

obsiahnutá v Boţom Slove. 

 

 Prvá časť štúdia dogmatickej teológie je nazývaná AUDITUS FIDEI, 

charakteristická pozorným a pokorným „počúvaním“ prameňom, t.j. pozorným 

štúdiom písomných materiálov. Zahrňuje apoštolskú tradíciu, Sväté písmo 

a výroky učiteľského úradu Cirkvi. Tieto tri prvky nie je dobré oddeľovať alebo 

odtrhovať. Je však potrebné ich rozlišovať a nezamieňať. Kaţdý prvok má 

svoju identitu a funkciu vo vzťahu k ostatným dvom a vo vzájomných 

pomeroch štrukturálne odkazujú na tajomstvo Trojjediného. Apoštolská tradícia 

určitým spôsobom odkazuje na Boha Otca, zatiaľ čo napísané Boţie slovo 

odkazuje na osobu vteleného Syna, ktorá je verným obrazom apoštolskej 

tradície, obdobne ako je Syn obrazom Otca. Magistérium odkazuje na osobu 

Ducha Svätého, ktorý je garantom jeho neomylnosti. Toto všetko nás 

nasmerováva k plnosti nášho poznania Boţieho tajomstva, nášho spasenia, 

nášho zboţštenia, ku ktorému dospejeme aţ v eschatologickej plnosti. 

 

 Druhá časť štúdia má špekulatívny charakter, a preto sa nazýva 

INTELECTUS FIDEI. Ide tu o hlbšie porozumenie pravdám viery, skúmanie 

ich vzájomných vzťahov. Toto porozumenie nesmie však ostať na 

intelektuálnej úrovni, do seba uzavreté, ale prepojené so ţivotom z viery. 

Úlohou teológie je, aby reflexia bola integrálnou súčasťou preţívania tajomstva 

viery a ţivého odovzdávania viery.
62

 

 

 Náš kontemplatívny ţivot má ustavične čerpať z Boţieho tajomstva. Preto 

je dôleţité, aby sme mali základy a metódu pre osobnú i spoločnú formáciu, 

ktoré by boli stále a neboli by prenechané príleţitostným skúsenostiam. 

                                                 
62 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Struktury myšlení v dogmatické teologii. Hermeneutika mystéria 

s. 70., 88. 
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Svetlom a prameňom nášho štúdia je Boh, ako čítame v stanovách, ale aký 

Boh? Boh, ktorý je samotár? Alebo Boh, ktorý je Otec, Syn a Duch Svätý.  

 K hlbšiemu pochopeniu nevysloviteľného o Boţom ţivote nám pomôţe 

schéma prof. C. V. Pospíšila, ktorá je základom nielen trinitológie, ale 

v podstate všetkých traktátov dogmatickej teológie. 
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 V prvom rade je potrebné podtrhnúť, ţe v tejto schéme sa poradie 

vychádzania osôb v imanentnej Trojici a poradie poslania osôb v ekonomickej 

Trojici majú k sebe ako originál a obraz v zrkadle. Duch Svätý vychádza 

primárne z Otca a odvodene zo Syna, aktívne dýchanie je reálne identické s 

otcovstvom a synovstvom. Stvorená obdoba otcovstva a synovstva sa realizuje 

v Duchu Svätom, lebo sa jedná o slobodné sebadarovanie Otca a Syna 

stvoreniu, ktoré dosahuje svojho vyvrcholenia v človekovi. Z vnútroboţského 

Daru sa vzhľadom k stvoreniu stáva Darcom spolu s Otcom a Synom, čomu 

odpovedá línia aktívneho dýchania v ekonómii. Línia, ktorá vychádza od 

stvoreného analogátu otcovstva – synovstva a nadväzuje na pasívne dýchanie, 

predstavuje vzostupnú líniu, ktorá umoţňuje perichoretické prelínanie 

ekonomickej a imanentnej Trojice. Duch Svätý tak nie je len putom lásky 

medzi Otcom a Synom v imanentnej Trojici, ale tieţ putom perichoretického 

zjednotenia medzi interioritou Boţej Trojice a jej extatickou formou 

v stvorení.
63

  

 

 Takto uchopené štúdium nás neuzatvára do abstraktného intelektualizmu, 

ani nás neobmedzuje do úzkej oblasti akéhosi narcizmu, ale naopak stáva sa 

podnetným dialógom a delením, výzvou ku kontemplácii a k modlitbe, pri 

neustálom hľadaní Boha. Jednoducho povedané vedie nás priamo do srdca 

Najsvätejšej Trojice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
63 Porov. POSPÍŠIL, C. V., Náčrt trinitární teologie. Jako v nebi, tak i na zemi. s. 30-31. 
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ZÁVER 

 

Mnohí sme sa uţ stretli s tým, ţe keď niekto počuje o Najsvätejšej Trojici, 

hovorí, ţe sa jedná o tak veľké tajomstvo, ţe nemá zmysel príliš o ňom 

uvaţovať. Láska však vzbudzuje v nás túţbu po hlbšom poznaní toho, ktorého 

milujeme. Usilujeme o hlbšie poznanie Boha, ktorému sa klaniame a otvárame 

svoje srdcia jeho láske. 

 Viera v Trojicu nám umoţňuje pochopiť „kto sme, odkiaľ pochádzame, 

kde ideme a akou cestou tam ideme“. Veríme, ţe sme boli stvorení k obrazu 

Trojice, ţe naša ľudská bytosť vychádza z večnej Múdrosti a Lásky Otca, ţe 

sme boli zachránení vtelením jediného Syna a darom Ducha Svätého, a ţe sme 

povolaní, aby sme sa podieľali na blaţenom spoločenstve Otca, Syna a Ducha 

Svätého. Táto trinitárna viera nám pomáha objavovať kontemplatívny rozmer 

kresťanskej existencie. Rozjímať o Trojičnom tajomstve nie je nič iného ako 

upriamiť svoj vnútorný pohľad k prameňu našej existencie, k nevyčerpateľnej 

studnici Ţivota, ktorá k sebe volá všetkých ľudí. 

 Cieľom tejto práce bolo interpretovať Stanovy mníšok rehole Kazateľov 

vo svetle tajomstva Trojice. Za pomoci historicko-analytického prístupu sme 

našli v ţivote sv. Dominika, zakladateľa rehole Kazateľov, aspekty odráţajúce 

pôsobenie trojjediného Boha v jeho ţivote. Bol to muţ evanjelia, otvorený na 

pôsobenie Ducha Svätého „prijímať nové výzvy“. Jeho originálny, dialogický 

apoštolát bol zaloţený na interpersonálnom vzťahu. Muţ úţasne slobodný, 

svoje charakterové rysy ţivej povahy nepotláčal ani pri modlitbe. Pritom jeho 

modlitba odráţala hĺbku kontemplatívnej lásky k Bohu a k druhým. 

Dominikovo srdce bolo plné súcitu s trpiacimi a s hriešnikmi. Mal veľkú radosť 

zo spoločného ţivota, z bratského a sesterského ţivota lásky. On toto tajomstvo 

jediného Boha v troch Osobách nielen nosil v srdci, ale autenticky ţil, ako sme 

mali moţnosť postrehnúť. Všetky tieto jeho charakterové vlastnosti sme 

objavili pri zrode prvej komunity i v stanovách. Prvé spoločenstvo v Prouille 

nazval „Praedicatio Jesu Christi“, kázanie Jeţiša Krista. Uţ v prvých 

stanovách mníšok sme našli „právo dišpenzu“, ktoré znamená bázeň pred 
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osobnou charizmou spolubrata, alebo spolusestry vo vnútri spoločenstva. 

Prvotným zdrojom komunitných vzťahov nie sú však stanovy, ale trinitárna 

viera v Boha Otca, Syna a Ducha Svätého, aká sprevádzala sv. Dominika 

a preniesla sa aj do stanov mníšok. Boli zaloţené na multiplikovaní ţivota 

jednoty v Trojjedinom Bohu: vzťahu k nebeskému Otcovi a k otcovi sv. 

Dominikovi, vzťahu k Synovi Boţiemu, novému obrazu vykúpeného človeka 

a vzťahu k synom ľudským, nesmrteľným dušiam, vzťahu k Duchu Svätému, 

Posvätiteľovi a k duchu sv. Dominika, zakladateľa posvätného diela 

interpersonálne nasmerovaného jedinečným spôsobom na Boha a na spásu 

človeka.  Sú to veci, ktoré nás odkazujú na Trojjediného. Určujú ducha rehole, 

utvárajú krásu spirituality a sú nutnou súčasťou našej identity ako sme sa 

presvedčili. Preto aj súčasné stanovy verne odzrkadľujú charizmu sv. 

Dominika. 

  Zistili sme, ţe Trinitárne mystérium je v stanovách implicitne prítomné. 

V texte vybratých článkov sme sa stretli s hodnotami „jednota, láska, sloboda,  

spoločenstvo, milosrdenstvo“. Toto mystérium však vo vzťahu k týmto 

hodnotám spravidla nie je uvedené výslovne. Výslovná zmienka o Najsvätejšej 

Trojici chýba. Jednotlivé osoby, Boh Otec, Syn, Duch Svätý sú uvedené, ale 

ţiadala by sa väčšia jasnosť. Nakoľko tajomstvo Najsvätejšej Trojice je 

ústredným tajomstvom kresťanskej viery a kresťanského ţivota. Je to tajomstvo 

Boha, aký je sám v sebe. Toto tajomstvo je teda prameňom všetkých ostatných 

tajomstiev viery a svetlom, ktoré ich osvetľuje.
64

 

 Písanie práce bolo pre mňa veľkým obohatením, novou skúsenosťou 

a poznaním, ktoré mi začína otvárať prístupové cesty do centrálneho tajomstva 

kresťanskej viery, do Trojice. Trinitárna viera sa netýka len mystickej 

skúsenosti niekoľkých vyvolených, ale má význam pre nás všetkých. 

Uvedomujem si, ţe je to téma, ktorá ma presahuje a z mojej strany pre hlbšie 

pochopenie si to bude vyţadovať neustály návrat k pokornému štúdiu s čistým 

srdcom. Text stanov je akoby ikonou, ktorá mi ukazuje cestu do srdca Trojice. 

                                                 
64 KATECHIZMUS KATOLÍCKEJ CIRKVI. Trnava: Spolok svätého Vojtecha, 1999, č. 234. 
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Trojica nás všetkých pozýva, aby sme ţili spoločne v priateľstve „aby aj oni 

boli v nás jedno“.             (porov. Jn 17, 21)  

 

 Ţivot dominikánskych mníšok, podľa ducha sv. Dominika je  rozšírením 

ţivota Trojice. Trojica v nás a my v Trojici, tajomné vzájomné prenikanie. 

Tajomstvo, ktoré neprebádame,  ale môţeme vstupovať do jeho vnútra. 

Tajomstvo, ktoré vyţaruje svetlo a slobodu, a ktoré sa nám odhaľuje. 
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Ef  List Efezanom 

Rim  List Rimanom 

LG  Lumen gentium – Vieroučná konštitúcia o Cirkvi 

DV  Dei verbum – Vieroučná konštitúcia o Boţom zjavení 

č.  číslo 

čl.  článok 

s.  strana 

Porov. Porovnaj 

OP  Ordo Predicatorum – Rehoľa Kazateľov 

LCM  Liber Constitutionum moniales ordinis Predicatorum – Kniha stanov 

  mnišek Kazatelského řádu 
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Príloha: Výňatok z prvých stanov mníšok Kazateľskej rehole, 

uverejnených v Analectach Sacri ordinis fratrum Predicatorum, 1897. 
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Príloha – pokračovanie 
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Príloha – pokračovanie 

 
 


